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A Kárpátok előterében

Több irányban kibővültek és 
további térnyereségre vezettek a 
magyar csapatok ellentámadásai

Svédország és Anglia között megszüntették a szabad
légiforgalmat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédvezérkar főnöke közli:
A Kárpátok előterének 'negtisztiiásnra indított ellentámadaásaink további je­

lentős területi nyereségre vezettek. A szívósan védekező ellenségtől számos köz­
ségét nehéz utcai harcban visszafoglaltunk. Közben 7 nehéz szovjetpáncélost lőt­
tünk szét. Köveinél egy magyar harccsoport a támadásban és a védelemben egy­
aránt különösen kitűnt.

Helsinkiből jelentik: (MTI) Valamennyi 
finn lap közli Magyarország Kormányzó­
jának hadparancsát cs első helyen ismer­
teti az ez évi első magyar hadijelentést.
Feltűnő címekkel hívják fel a ügyeimet

a honvédségnek a Kárpátokban nagy hő­
siességgel és sikerrel vívott íare.iira. A 
sajtó megállapítja, hogy e harcok ered­
ményeként. a bolsevistákat újra eltávolí­
tották a Kárpátokból.

* *

Önfeláldozó hősiességgel harcolnak
honvédőink

A MTI jelenti: Illetékes katonai hely 
közli:

Az előző hadijclentésbcn közölt ellen­
támadások több irányban kibővültek és 
mindenhol sikerre vezettek. Az ellenség 
az egyes helységeket olyan '.zivósan vé­
delmezte, hogy a legtöbb esetben csapa­
tainknak kézitusával kellett megtörniük 
az ellenállást. Az oroszok ellenállásuk 
erősítésére több helyen páncélosoktól tá­
mogatott ellentámadásokat indítottak. 
Csapataink ezeket mind elhárították, mi­
közben 7 páncélost semmisítettek meg és 
jelentős mennyiségű fegyvert zsákmányol­
tak. A támadások továbbra is sikeresen 
folynak és mindenhol teret nyernek.

A hadijelentésben is említett Köveinél 
egy magyar harccsoportot túlerejű ellen­
ség támadott meg. A magyarok nemcsak 
védekezésre szorítkoztak, hanem azonnal 
rohamoztak és a támadást visszaverve, 
előbbretörtek, több községet elfoglaltak 
és mindaddig támadtak, amíg az egész 
szovjet támadócsoportot szét nem vertek, 
azonban ezek sem tudták a magyarok 
lendületét megállítani, sőt kettőt közü­
lük le is lőttünk.

b harcok hevességére és a honvédek 
önfeláldozó hősisességére jellemző Laka­
tos Sándor tizedes, géppuskás rajparancs­
nok viaskodása, aki géppuskájával az el­
lenségnek nagy veszteséget okozva, több 
nehéz fegyvert kilőtt, miközben három 
helyen sebesült meg. Bekotözése után 
azonnal visszatért és tovább harcolt 
mindaddig, amíg orosz aknától találva, 
hősi halált halt. A honvéd csoport e si­
keres fegyvertényét az ott parancsnokló 
magas német vezetők is dicsévöen ismer­
ték el.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német II 
jelenti: A román hadsereg főparancsnok­
sága közli:

Április 17-én a Krimi félszigeten a né­
met és román csapatok állasai előtt ellen­

séges támadaásokat vertünk szét. — A 
Dnyeszter alsó szakasán szintén meg­
hiúsultak azok a szovjet támadások, me 
Ivekkel a hídfő kiszélesítésére törekedtek 
és ugyanakkor a nyugati parton újakat, 
igyekeztek létesíteni, .fassitól északra es 
északnyugatra levő szakaszon a páncélo­
soktól támogatott orosz támadásukat el­
hárítottuk. Április Hi-án ellenséges bom­
bázókötelékek terrortámadást hajtottak 
végre Brassó, Turnu-Severin, Bacau cs 
Galacz városok ellen. Lakónegyedekben 
károkat és a lakosság körében vesztesé­
geket okoztak.

Belgrádból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A szerb husvét ünnepén Belgrad 
ellen végrehajtott megfélemlítő támadás­
ban katonai célokat általában nem
találtak el, az első bombák abban az idő­
ben estek le, amikor a belgrádiak húsvéti 
istentiszteleten a templomokban voltak. 
A második hullám egy órával később je 
lent meg. A bombákat ekkor is polgár 
célpontokra dobták le

Szófiából jelentik: (MTI) A Német ‘ TI 
jelenti: Bozsilov miniszterelnök az orto­
dox húsvét vasárnapján rádióbeszédet in­
tézett az ország népéhez.

— Az idei húsvétünnepet mondotta 
többek között — egész Balgára súlyos 
megpróbáltatások és a háború kegyetlen 
ségei között ünnepli. Néhány bolgár vá 
ros, különösen Szófia igen sokat szeiivc 
dett az ellenséges terrortámadások miatt 
Az egész bolgár nép részvéttel adózik 
azokért a szenvedésekért és áldozaroicért 
amelyek Szófia lakosságát sújtották. 
Bulgáriát azonban ezekkel a módszerek­
kel nem lehet céljaitól eltértem. A bol 
gár nép meggyőződött, hogy ma jobban 
mint valaha, végleges önállóságot és tel 
jcs egységét csak az áldozatok és szenve 
dések utján érheti el.

Ä halál áljává vált az angolszászok 
számára a Rómába vezető át

Berlinből jelentik: (MTI) Az interinf je­
lenti: Az olaszországi harctéren január hó 
1-től április 16-ig kereken 400 angolszász 
páncélost lőttek szét. Ebben a számban 
csak a láncoskerekü "harckocsik szerepel­
nek, az ugyanakkor megsemmisített an­
gol és amerikai páncélos fclüeritők nél­
kül. Az angolszászok olaszországi hadjá­
ratukkal távoli célokat tűztek ki, elsősor­
ban Róma gyors elfoglalását. A németek 
fölényes vezetése és harci elszántsága 
következtében azonban csak az angol­
szász hadseregek nagyarányú eröszétfor- 
gácsolása lett belőle. Sem a világhírű

Bencés apátság elhamvasztása, sem pe 
dig Cassino város elpusztítása — ezt 
várost 3000 bombázó egy nap alatt rom 
halmazzá változtatta — sem a tüzérsé 
tömeges bevetése, amelynek során az an 
golszászok nem egyszer naponta 15.000 
gránátot szórtak a német állásokra, sem 
pedig egész páncélos hadosztályok Iá 
madása nem nyitotta meg az utat Rómá 
ba, amely számukra a halál Htjává vált' 
A betörőcsapatok 400 harckocsijának 
roncsa hever e mellett az ut mellett 
ott elvérzett brit, amerikai, ujzéland: 
hindu katonák ezreinek fejfájaként.

Erősen korlátozták Londonban 
a külképviseleti szervek működését

Lisszabon. (MTI.) Mint az angol hír­
szolgálat jelenti. a brit külügyminisz­
térium hétfőn este a következő hivata­
los jelentést adta ki* A brit kormány 
tudomására hozza a Nagybritann iában 
működő összes külképviseleti szervek 
vezetőinek, hogy ápriliiilis 17-én éjféltől

állkezdve további intézkedésig ti 
módjában megengedni:

1. hogy a külképviseletek nem világos 
szövegű táviratot adjanak fel, illetve ve­
gyenek kézhez.

2. Hogy olyan diplomáciai küldemé­
nyeket indítsanak útnak, amelyeket elő­
zőén brit részről nem vizsgáltak meg,

lletve olyan küldeményeket vegyenek 
kézhez, amelyeket nem vetettek cen' 
ura alá.

3. Hogy a külképviseletek hivatalos 
futárral, a diplomáciai konzuli testü­
let tagjai, a szövetségesek i'-s konzulátu­
sok személyzetének bármely tagja ei‘ 
agyhassa \agybritaunia területéi.

A hivatalos közlemény szerint a szi­
gorú intézkedéseket a második arrvo- 
nallal összefüggésben elkövetkezendő 
nagyszabású hadműveletek érdekei let­
ek szükségessé. Az Egyesült Államokat.

Szovjetuniót és a domíniumokat — 
r ország kivételével — nem érinti * 
nit kormány rendelkezése.

A semleges államok 
formaszerii tiltakozása 
várható az intézkedés 

miatt
Amsterdam. (MTI.) A INTI. jelenti:

A londoni diplomaták diplomáciai hi­
vatásának korlátozásáról szóló hírről a 
Times azt írja, hogy az intézkedés ki­
adása előtt megkérdezték ar. Egyesült 
Államok és a Szovjetunió véleményét. 
Mindkét nagyhatalom teljes egyetértését 
jelentette ki. Az Egyesült Államok egye­
nesen követelte ezt a lépést. Egye* 
semleges államok formaezerii tiltakozá­
sát várják Londonban, de tényleges in­
tézkedésre nem került sor.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A stockholmi reggeli saj­
tó jelentése szerint Svédország és Ang­
lia között megszüntették a szabad légi­
forgalmat. A szombaton Angliába érke. 
zeit svéd repülőgépnek vasárnap nem 
engedték meg a visszaindulást. illeté­
kes svéd hatóságok azonban remélik, 
hogy ezzel a géppel még kivételt tesz­
nek A repülőgépen elhelyezett futár­
postát azonban már az új ellenőrzésnek 
vetik alá.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Újabb tanúba! 
hallgatnak ki Scorza volt 

fasisztapárti főtitkár 
bűnügyében

Milánóból jelentik: (MTI) Az Inierinf 
jelenti: Az államvédelmi különbiróság 
Scorza volt fasisztapéti főtitkár és Bala- 
lini helyettes párttitkár bűnügyében a két. 
vádlott beható kihallgatása után a tár­
gyalást újabb tanuk meghallgatása céljá­
ból április 20-ra napolta el.

Scorza a fasiszta nagytanács tubus hó 
25-iki döntő nagygyűlésén a tanács 6 tag­
jával együtt Grandi indítványa ellen sza­
vazott, vagyis a Duce mellett foglalt ál­
lást, azonban azzal vádolják, hogy Emi­
kor a Dúcét a király villájában letartóz­
tatták, nem tette meg a szükséges intéz­
kedést abból a célból, hogy Badogiioval 
szemben mozgósítsa az egész fasiszta 
pártot. A tárgyalás zárt ajtók mögött fo­
lyik-
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Egyévi és kólhónapi börtönre ítélte 
a törvényszék Katona Imre 

kágyai gazdát,
aki veszekedés közben bicskájával leszúrta fivérét

Junli. j.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Dalol a *zlv. 
BELVÁROSI: Igen vagy nem? 
CASINO: Asszony a katedrán. 
KORONA: Első csók.

Vagytiiírarf, ápr. ÍR. Halálos kóeelés 
ügyében hozott ítéletet kedden délelőtt 
a nagyváradi törvényszék. Az ügy előz­
ménye, hogy ar. elmnlt év novemberé­
ben Imre napon s névnapi ünnepség 
alkalmából id. Kalnnn Imre kágyai há­
tában *i öreg gazdálkodó kél fia, Sán­
dor és Imre borozgatás közben a föld- 
elosztáson összevesztek. Szó szól köve­
tett e a veszekedés hevében A at on a lm 
re dürvs szavakkal szidalmazni kezdte 
öccsét, aki szintén sértő szavakkal vá­
laszolt. majd. amikor az apjuk felszó­
lította őket. hogy menjenek haza mind­
ketten. útnak indultak, az udvaron 
azonban folytatódott a esetepaté. Itt 
sántán Katona Imréné kérte a férjét 
begy hagyja abba a veszekedést és jój. 
tön békén haza mire az erősen ittas 
állapotban levő sazda durván leintette: 

Katona Sándor ekkor reá kiáhotj:
-— A e n feleségeddel osztozzál, /ionom 

gyere velem birkózni!
Katona Imre visszafordult. niire a 

bátyja kővel fejbeütötte, úgy hogy az 
ütés következtében elesett, Mikor fel- 
tápászkodott. újabb ütés érte. Erre az 
Után kést rántott és előbb a térdébe, 
majd a gyomrába szúrt Katona Sándor­
nak, akit azután kórházba kellett szállí­
tani. ahol sérülésébe belehalt.

A késein gazdát letartóztatták és meg- 
mdult ellene az eljárás. A fnlárgvaláe 
során Katona Imre beismerte, hogy a 
bátyját kötszer is megszórta, art azon 
ban tagadta hogy testvérét meg akarta 
volna ölni « azzal védekezett, hogy a 
bicskát csak akkor vette elő. amikor 
már több út es érte és úgy látta, hogy 
másképpen nem szabadulhat.

í férjére: Imrus nagyon rendet, jé em­
ber . • . Özvegy Katona Sándorné, a 
megölt fivér felesége él a törvény által 
adott joggal és nem kíván vallani.

Egyébként valamennyi szemtanú nagy­
jából egyformán adja elő a végzetes 
kimenetelű verekedés körülményeit: 4 
kötődést Sándor kezdte, de Imre se ma­
radt adósa és amikor a bátyja birkózni 
hívta, visszafordult s párat lépett felé . . ,

A valóm ásókból kitünb hogy Katona 
Imre nem készülhetett előre a bátyja 
megölésére, amit az is bizonyít, hogy a 
kés csak véletlenül került hozzá. 4 vég­
zetes névnapi vacsora előtt ugyanis 
bátyjánál szalnnnázgatofl és nála felej­
tette a zsebkését amelyet később a sze­
rencsétlen véletlen következtében éppen 

Katona Sándor felesége hozott utána 
azzal hogy „itt len Imre „ zsebkésed, 
emit né hink felejtettel. . 4hg né' 
hónt nrrírnJ később azután rpjien a gyo 
nullánál visszaadott lies oltotta ki n 
fiatal asszony fér jen el,- életét

(lollcd János tekintélyes kágyai gaz 
dat hallgatja még ki tanúként a fór

vényszék. Holkó János nem volt jelen 
a halálos verekedésnél, csupán arra vo­
natkozóan tud vallomást tenni, hogy 
Katona Sándort italos és verekedő em­
bernek ismerte

Dr. fíenthy K nn rád egyetemi rend 
kívüli tanár, törvényszéki orvosezakértő 
szakvéleménye szerint a verekedés köz­
ben Katona Imre is kapott az arcán és 
fején jelentős. de nem élet t eszélyes 
znzödásokat.

4 fiir. ügyész szándékos emberölés 
bűntette címen emelt > ádat Katona Im­
re ellen mig a védő kérte, hogy a bí­
róság erős felindulásban elkövetett, ha­
lál okozó súlyos testisértésben mondja ki 
bűnösnek a vádlottat és vegye figyelem­
be az enyhítő körülményeket,

4 bíróság Katona Imrét balaltokozó 
súlvos testisértés bűntettében mondotta 
ki bűnösnek s ezért egy éri es két he 
napi börtönbüntetésre ítélte. A bünte 
té'ből az előzetes letartóztatással öt bn- 
napot a törvényszék kitöltöttnek vett. 
Az ítélet jogerős.

«

„inuuR mindig' jó fiú 
volt,,,4* — vallja az anya,

A bíróságnak »era a kérdésére, hogy 
bátyját milyen embernek ismerte, y. 
ea'rflott előadja, hogy testvére egy ir.. 
ben apjára rátámadt * amikor ö elejét 
akarta venni annak, hogy az öreget- 
megüsse, a felbőszült fivér össze-vissza- 
ezurkálta, úgyhogy testén tizenegy szá­
rast szenvedett é* sérülései csak há­
rem hónapon túl gyógyultak.

Katona Sándor egyébként a vizsgálat 
adatai szerint egy Ízben anyjara is rá- 
támadt és egyik karján az ütőeret fel- 
mets*eUe, egy Bodor József nevű fa- 
lujabeli legényt pedig úgy megkéselt, 
hogy , szerencsétlen fiú sérüléseibe 
rövidesen belehalt.

A vádlott után idősb Katona Imrénél 
hallgatta ki a bíróság. Az öregasszony 
nagyjából úgy mondja el a dolgokat, 
mint a fia. aki. mikor az anyja róla be- 
szel, a szemét törölgeti.

Imrus mindig jó fiú volt. — mond­
ja a szerencsétlen öregasszony akinek
rpyik fia ba'ott. a másik pediV testiére
mecnies- miatt a vádlottak padjára ke-
rím.

t* 0Z idősebbik fiú? tezi M
* * a hiróság.

“ S"n^r MMh veszekedett -
y< J" Kalona ,kl hl!hatóan
n- f e t r r, 1 szeretné a kisebbik fin-

a mr-hh fiúról sem akar rnczat 
mon rlani.

idősb Katona Imre már inkábli k;-
mePő,a ami a «,hén frkszil.

— Mikor bander ivott. akkor nem
«olt pardon önkinek. ■ J
hozzá intézett kérdő.

Katona lm éné is . dvezűen d j

Dr. Papp Viktor cs iff, Kucsovszky Gyula:

Miiyen iratok szükségesek 
a házasságkötéshez

flr. Papp \ iktor és ifi. Kucsovtzky 
Gyula nagyváradi városi anyakönyvve- 
zrtohelyeltesek igen hasznos tájékozta- 
tó füzetet adtak ki ..Milyen iratok szűk- 

Retek a házasságkötéshez?" rímmel. 4 
oldalas, gondos összeálli!ásó füzet 

tudnivalókat tartalmaz a liázásságköles­
ről általában, az. ehhez szükséges ira­
tokról, azok beszerzési módjáról és
költségeiről, különös tekintettel a ,-isz- 
szarsatnlt keleti és erdélyi területekre
zonalfxoző jogszabályokra.

4 házasulok számára szinte nélkülöz­
hetetlen füzet könnyen érthető és
nyomdatechnikailag is világos módon 
ismerteti a házasságkötésre vonatkozó 
jogszabályokat, figyelemmel minden es­
hetőségre, ami a házasságkötésnél elő­
fordulhat. Az általános tudnivalók után 
felsorolja a két anyaikönyvvezetőhelyet- 
fes kiadványa mindazokat az okmányo­
kat. amelyek beszerzése a házasulok 
szamara kötelező. minden okiratnál 
megmagyarázza, hogy annak bemutatá- ,

sa miért szükséges és megjelöli azokat 
az. eseteket amelyekben egyes okiratok 
beszerzése alól felmentést ad a tör­
vény. Részletesen ismerteti az. anya­
könyvié/,ptö előtt való jelentkezés mód­
ját. a kihirdetést. a kihirdetés nélküli 
házasságkötésre vonatkozó szabályokat, 
amelyek különösen Időszerűek a mai 

rendkívüli viszonyok között, midőn ka­
tonai házasság, távházasság, diszpenzá- 
riöial kötött házasság és közeli halállal 
fenyegető betegség esetén köthető há­
zasság, gyakran előfordulhat. Aztán a 
kiskornak házasságkötéséről, a nem hi­
vatalos helyen kötött házasságról és az 
egyházi házasságkötésről közöl a kiad­
vány tudnivalókat, végül pedig a val- 
lásegyezség (reverzali?) ^szabályait és a 
házassági kölcsön kérvényezésérp vonat­
kozó tudnivalókat ismerteti.

A tartalmas füzet, amely kétségkívül 
nagy szolgálatot fog tenni a házasulók- 
nak. könyvkereskedésekben és a város­
házán is kapható/ Ára 3 pengő

Hßdtjctektesßk itíja y SÁad&ú&t

'í1 '«ndot és Cézár hadi üzeneteit 
lv\ i-ck vitték hátra. Néha a kissé !<c- 
f' vlme> teve-lovaglásra is sor került A 
mot: golok külön szteppelov akai idomitot- 
lak, ", h,mvé>re Kzck a paripák lovas 
,,C 1:1,1 '^Kuldottak át nagy távolságokat, 
a halukra kötött üzenetekkel. Még Xagy 

korában is kizárólag lovasok 
közvetítették a hadi.ielntcsck - , lu.
,>ln'k nu,-/-eril1f uralkodó -zem lies 
adjutánsai voltak.

A hadvezérek nem sok szóval iclzik 
,!l " kei Minden mondat, i ni „ 

mse, 1 öv id, tartalma; es mindentmomlö.

Mikor Cézár a ki-ázsiai fejedelmek ellen 
győzelmet aratolt. csak e/t a húron, szót 
üzente haza: „A eni, vidi, vici!" (Jöttem, 
láttam, győztem.) Ugyanígy tett kétezer 
wvel utóbb Suvarov orosz tábornok, aki 
a lengyelek elleni hadjáratban aratott 
győzelmet így jelentette Katiim cárnő- 
nek: „Hurrá Varsói Suvarov.' Mire 
Katalin örömében Így válaszúit: „Brávi 
iáboruagy, Katalin!" (Ilyen röviden léptet- 
le elő Suvaróvot a cárnő...)

A hadijelcnté ck azért font... mert 
a hi/onvl,ii,v„ I,.,,, hagyoM Tömegek 
minetigr hajlamvsak rémiiirek b.fogadásá­

ra és lázongásra. Nagy Frigye, használ,, 
elsőnek az újságokat a hadijelen'ések |n 
vábbitására. Napoleon ezt a Montieur " 
mii lapban már rendszeresítette. \ r' 
csei csatának a lefolyását Németország 
ban a Vssischen Zeitungban adta hírül 
német hadvezetőség. Mikor a áviram 
zást feltalálták, azonnal beállították 8V 
dósiasok szolgálatába. Vilmos császár , 
szed ám győzelmet már távírón jelentet* 
le 1870. szeptember elsején. Voltaképpen 
ezzel kezdődött meg a haditudósitiá; 3, 
első világháborúban jött divatba. A jelen 
légi háborúban a német hadvezetőség ,, 
összes szövetségeseinek haditénykedéséi 
is belefoglalja hadijelentéseiben, mig ,, 
angolszászoknál minden hadseregempnrt 
külön-külön jelent mindmáig is.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»«,44^

Többnapos 
vizsgálatot tartott

a városi szántónkéról 
szék

Nagyvárad, ápr. 18. Pénteken e< Mi,m. 
haton dr Hlatky Endre főispán, dr Soós 
István polgármester és Szabó Karoly, mjnt 
a városi törvényhatósági bizottság szá. 
monkérő székének tagjai, vizsgálatot 
tartottak a város valamennyi Hivatalában,
A vizsgálat megértése után, amelynek 
eredménye kielégítő, megtekintette „ 
zottság a tűzoltólaktanyát, jh.il végigné- 
zelt egy tüzetlenitési gyakorlatot, továb- 
bá a villamos müveket, a Horthy István- 
telepen most befejezett napközi otthont, 
a vágóhidat ás a Bonezos telepe* A Hot- 
t!i\ István telepen és a Bonezos teieptn 
elrendelte a polgármester le erőit ihm futó- 
árok-óvóhelyek építését s ugyanilyen 
óvóhelyeket létesítenek az állat1ásár'érefl 
a köziében lakók részére.

Hogyan kell igényelni a 
tejszállítási utalványokat

Nagyvárad th.i. város polgármestere 
1853—1944. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A folyó évi május havára érvényei 
te juta lyányokat, amelyekkel a vidéki köz­
ségekből leltet a tejet beszállítani igé­
nyelhetnek mindazok, akiknek a folyó hó­
ra is van érvényes tejszállítási utalvá­
nyok. Az igényléseket posta utján kell á 
Közélelmezési Hivatalba Szaniszlóu 15. 
sz. a. benyújtani folyó hó 24 napjáig. — 
Ezen a napon túl beadott igénylések már 
nem lesznek figyelembe véve. Az igénv- 
lést arra a célra szerkesztett tejigénylő 
lapon lehet foganatosítani, amelyet da­
rabonként 10 fillér megtérítés éli imáén 
lehet kapni a Közélelmezési Hivatal 2. 
sz. szobájában. Mindenkinek annyi igéi y 
lő lapot kell benyújtania, ahány személy 
re igényli a tejszállítási utalván) t. \ 
beküldött igényléshez mellékelni kell egy 
megcímzett ét felbelvegzett váljszhonré* 
kot is. Az igénylőket folyó hó vég i? ér­
tesítik posta utján az igenx le> eredmé­
nyéről.

Az igénylő lapon fel kell tüntetni a ha- 
\'i tejszállítási igazolvány <71 ne* <■ - :ov 
számát.

N'a;ry\árarí, 1914. április hó !"-ér

Hr bOÖS ISIN .
polgármc.iier.
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Számítani lehet az elözönlés 
rövid időn belüli bekövetkezésére

Szlcniszlautó! délre és délkeletre eredményesen tovább folytok 
a magyar csapatok tisztogató akciói — Fokozatosan japán kézre 
kerülnek az ímohal környéki hegyekben kiépített angol állások
Berlinből jelentik: (MTI) A keleti harctéren minden vállalkozás mellett is az 

reresz háboríts helyzet az új hét kezdetén nem mutat fel lényegbei á-zóan újabb 
momentumot Írja hétfőn Martin Halle »sieben, a Német Távirati Iroda katonai 
tudósítója. Nem is várható, hogy már a legközelebbi napokban bekövetkeznek 
azok az események, amelyek nyomán a háború eljut drámai csúcspontjához. De 
egyfelől az áitogó német előkészületek, másfelől az angol-amerikai csapa (összevo­
nások alapján számítani lehet arra, hogy az elözönlés már nem sokáig várat ma­
gára.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes katonai körökben hétfőn újból kitérlek az 
Invázió ügyére. Megállapították, hogy mi nd német, mind pedig angolszász vonalon 
a legnagyobb figyelmet szentelik ennek a kérdésnek. Az angolszászok megközelit- 
hetóen sem tekinthetnek vissza olyan ka tonai sikerekre, mint az oroszok, éppen 
ezért az invázió valószínűnek látszik. Az angolszászoknak előbb partraszállási híd­
főket kell létesiteniök, addig a német ar cvonal készen áll. A német csapatok leg- 
lényegsebb részét azonban a hadműveleti tartalékok alkotják, amelyeket majd 
akkor és oly módon vetik he, ahol az inv áziós kísérlet pillanatában a helyzet meg­
kívánja.

Temopoitől nyugatra tovább törtek 
előre a német rohamcsapatok

Berlin. (MTI.) Az Jniterinf jelenti 
a keleti arcvonal déli szakaszán folyó 
harcokról: A Krím-félszigeten a har- 
ricselekmények eltolódása Szebaszto- 
pol térségében annak a hétnapos né-

kötclékek állanak harcban bolsevista 
erőkkel. Stanislautól keletre a német 
csapatok a makacsul védekező bolse­
vistákat a Dnvesztertől délre tovább 
vetették vissza. Az, ellenség ellentá­

madásait visszavertük. A Strypa sza­
kaszon a hadsereg és az SS kötelékei 
kiküszöböltek ellenséges hídfőkéi és 
elhárítottak bolsevista támadásokat. 
Tarnopolná! csapataink nvugat felöl 
kemény harcokban egészen a.z ellen­
séges tüzérségi állásokig törtek előre, 
betörtek a szovjet kötelékek köz«- és 
már is egyesültek a város nvugat fele 
kitört helyőrségének egyrészével. V 
város helyőrségének más része még 
erős harceokban áll az ellenséggel 
Ezekben a harcokban 19 ellenséges 
páncélost és 31 lüvegel semmisítet­
tünk meg Mára virrad«'» éjjel erős 
német harci repülökötelékek vasúti 
rélpontokat támadtak Lezakttkra jná- 
ban. Köveitől délnyugatra tovább ve­
tettük vissza a bolsevistákat, bár a 
terepviszonyok nehezek voltak. A 
Berezinától délre, Osztrovtól keletre 
és Pszkovtól délre összeomlottak az 
ellenség helyi támadásai.

A nettun ói hídfőnél visszavertünk 
helyi ellenséges támadásokat. Az 
olaszországi déli arc von álról csak ro~

Ládagyártási
vezetésében gyakorlott és 
puhafa szakmában jártas, 
erélyes tisztviselőt kere­
sünk azonnali betépésre. 
Részletes Írásbeli ajánlatot 
Curriculum vitae-vel

„Komoly munkaerő“
jeligére a kiadóhivatalba
kérünk.

hamesapat ée felderítő te*éuyeége. 
jelentenek Nehéz német harci repn 
lőköbelékek mára virradó é.jeealvt 
ered mén vt-sen támadták a dahuál 
tengerpart közelében lássa ellerwwvgi« 
sziget tátn^szvpon tol.

Ellensége« Írómba zóköt el ékek. teg­
nap és máravirradó éjszaka terrort a 
madást intéztek Belgrad és Brassó el 
len. Főleg lakónegyedekben keletkez­
tek károk es a lakossá znak veseetw-- 
gei voltak. Német és román vadé«" ■ 
kötelékek, valamint a légvédelmi tü 
zérség a támadó gépek közöl 17 gt 
pet lőtt le.

met hadműveletnek befejezését je­
lenti. amely a német és román erők­
nek a Szimfevopolj erőd térségébe 
való zárt összevonásból állott, mi­
közben a félszigetet kiürítették. A né­
met és romáit csapatok most már ál­
lásaikat a szabasztopoli erőd körül 
elterülő dombvidékre vonták its azt 
szilárdan tartják. Ez.ek a csapatok a 
-zovjet készenléti állásait verték szét,
4 Dnverzier és a Pmt között a bol­
sevisták Orhei mellett és Jasitól 
északra több hadosztállyal déli irány­
ban áttörést kísérelitek meg. Kemény 
harcok fejlődtek ki. amelyek elszánt 
német ellentámadások jegyében áll­
lak. 4 bolsevisták oly súlyos veszte­
séget szenvedtek, hogy támadásuk 
irama az imént említett harcitérség- 
ben csakhamar ellanyhult. Gsak Or- 
hei környékén folynak még hareak. 
.4 Felsö-Prut és Dnyeszter vidékén 
Stanislautól délre és délkeletre a ma­
gyar csapatok tisztogató akciói ered­
ményesen tovább folynak. A Dnyf-sz- 
ler és Tarnopoltól délnyugatra elte­
rülő térség között szovjet páncélosok 
lövészkötelekok támogatásával több 
Iámadast indílottak. A harcok egy-rc 
fokozóuló hevességgel folytak, miköz­
ben I \ szm |et páncélost elpus-zíI o t - 
fnnk Tarnopol nvugati részén a né­
met helyőrség a bolsevistlák állandó 
támadásainak errdménvt-sen ellenállt. 
Tamopolt ól nyugatra a német roh am - 
csapatok tovább törlek előre.

Osszeomi0tt9k az ellenséges 
támadások a Sebastopol 

kerüli úi német állások előtt
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 

•■z.állásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának: \ véderő főparancsnoksága 
közli: Sebastopol harci területén, új 
állásaink előtt összeomlottak az el­
lenséges lámadáok. 4 Dnyeszter also 
szakaszánál meghiúsultak a bolsevis­
ták kísérlet: hogy kiszelesii-ek híd­
főiket í-s a folyam nvugati partján 
o-ábbi pontokon vessek meg lábu­

kat. .lassít«»! északra és északnyugatra 
v "sezav ért ük a páncélosoktól táinnga- 
' 11 erős ellensége? támadásokat De - 
al\a és Slanislau körzeti ben magyar

Belgrádot és Szófiát bombázták tegnap
az angolszászok

Bukarest. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A hétfői román hadijelentés 
szerint a Krim-féleziget délnyugati 
részén a német és román csapatok az 
ellenség előretörését feltartóztatták. 
A Dnyeszter alsó folyásán az Orlici 
vidékén a bolsevisták számost betö­
rési kísérletét meghiúsították. Jaesi- 
től északkeletre a helyi támadások 
során az ellenség véres vesztesegeket 
szenvedett és nagymennyiségű hadi­
anyagot vesztett. Más frontszakaszok­
ról fontosobb hadieseményről nem 
érkezett jelentés.

Angolszász légierők terrortámadást

intéztek Turnu-Szeverin és Brassó vá­
rosok ellen. Lakónegyedekben kár 
keletkezett, a polgári lakoeeág vesz­
teségeket szenvedett.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Hétfőn a délelőtti órákban észak a me­
ri kai bombázók csaknem zárt felhő- 
tlakaró védelme alatt Belgrádot és 
Szófiát támadták. Bolgár és német 
légvédelmi erők légiharcra kényszeri- 
tették a támadó négymotoros bom­
bázókat, amelyeket vadászgépek nagy 
kötelékei kísértek. Megfigyelték több 
gép lelövését, de részletek az elhárí­
tás eredményéről még nem érkeztek.

4 támadások mindkét városban lakó­
negyedeket érintettek 4 polgári la 
kosság körében vesztest gek voltak.

Bukarest. (MTI.) A Német TI jr 
lenti: Az angol-amerikai kötelékek­
nek »z-ombaton Bukarest ellen int'’ 
zett támadása Igazi terrortámada - 
volt. A támadást a görögkeleti hűével 
előestéjén hajtották végre. Válogatás 
nélkül dobták le a bombákat a fővá­
ros lakónegyedére, főként a belvá 
rosra. Sok középület, templom c<- 
múzeum elpusztult vagv megrongál«-- 
doW. A többi közölt több bomha*aln- 
lat érle a bukaresti egyetemei

Újabb veszélyek támadtak a szövetségesek 
számára a japánok assami betörésével

Berlin. (MTI ) Londonból jelentik: 
pán csapatoknak A vsamba való be- 
rése következtében Írja a línn- 
Irstrr Guardian a szövetségesek 
ám ára újabb veszélyek támadtak, 
n el vek annál kíáhránditóbbak. mi- 
-I a háborúnak ebben a szakában 
pnek fel. A szövetségesek részérő! 
indig azt hitték, hogy erős állásaik 
innak India és Burma hattárán. A
osam vereségekben sok minden
:en kevéssé örvendetes a szövet,sege- 
• k számára. A nagy veszély abban 
L|lik. hogy az egyetlen megmaradt 
özleedővonal. az Assam és Implial 
özötti vasul könnyen megszakad és 

szövetségesek a legkésőbb június­
án várható esős évszak előtt vissza 
ell vonuljanak erről a területről. H.t 
z bekövetkezik, akkor gyakorlatban 
1 veszik az utolsó összeköttetést is 

1 síi ngk ing-Kínával.
Tokió ÍMTT.) 4 Német TI jelenti: 

I Doniéi iroda jelen'őse szerint az 
mphol-l örnvt'ki licsvc'clm:, kié rá lelt 
nuol álhitek fokozatosan le nén ké - • 
„ km Ilinél:. I: Inildin! előtti n'iiGn

védelmi vonalat most heves tűz alatt 
tartják-

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Londonból jelentik: M«>s«t tették közzé 
azokat a veszteségeket, amelyeket az 
angol haditengerészet az Inglefield 
romboló, a Gould Fregatt és az 
Asphodel! korvet elsülyesztésekor 
szenvedett. L szerint a hajók e Isii Ív e- 
dósékor a legénységnek összesen 254 
tagja vesztette életét.

Berlin. (MTI.) Londonból jelentik:

A John Bull című angol folyóirat 
Írja: Ne higvjék az amerikai repülök 
hogy sikerül nekik Japánt csak honi 
bázás-sal térdrekényszeríteni. 4 német 
polgári lakosság sem tört meg és ép­
pen így nem töirk meg Japán sem 

4 japán katona, mint az India-búr 
mai harctéren most Ismét bebizonyui 
a világ legra jongóbb és légi ókidetc 
sebb harcosa, Inkább meghal, de nem 
adja meg magát.

Mandzsúria és Japán
úi alagút épül a tenger criei«»

Tokiói jelentés szerint .lapáncan azt 
tervezik, hogy egv 100 km hosszú tenger­
alatti alagutat építenek Dairen és a 
Shantung félsziget között. Ez az alagút 
jelentékenyen megjavítaná a vasúti köz­
lekedést Tokió c> Mandzsuknó között a 
Transzá/sia vasútvonalon át és azt jelen­
tékenyen megrövidítené Ennek építését 
az előnyös talajösszctétel •- < < nl-'c/.ö
-g,iramlat nagyon megkiinni tilt. \ dél- 

mandzsujiai vasúttársaság már meg is

tette az alagút építésére az előkészülete­
ket, úgyhogy annak kivitelezésére rövi­
desen sor kerül. (TEK)

Szent László nyomda rt.
Szilágyi i)ezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtateá- 
nvokot i/.ti-sesen készít.
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„Ml nem tudjuk megakadályozni, 
hogy a Szovjet a vele határos 
országokkal tetszése szerint

járjon el"
— írje a „News Week" Hatalmas méreteket öltött Angliában

a gyáva bujkálás
Boriin. (MTI.) Lisszabonból jelen­

tik: ,,Miért nine* konkrét külpoliti­
kánk?“ című cikkében a A’etos Week 
című lap ezt Írja:

A béke kérdésmbeti nézeteltérések 
voltak a szövetségesek között. Ezek 
kétségtelenül ma is megvannak. Ép­
pen így nyilvánvaló, hogy a Szovjet 
saját diplomáciai utjának követsével 
tevékenyebben lépett fel, mint a nyu­
gati hatalmak. Elhibázott diplomáciai 
tiltakozások lehetnek a válaszok, 
amelyek kétségbevonják Mo.sz.kva jó 
hiezeműségét. Mi sem most. sem a 
jövőben nem tudjuk megakadályozni, 
hogy az ormok a. Szovjettel határos 
országokkal szemben tetszésük szerint 
tör innak el. Közvetlen nyomást úgy 
tudunk gyakorolni a Szovjetre, ha a 
vörös hadsereg számára korlátozzuk 
a bérlet rs kölcsön szerződés feltéte­
leit. fizol arra hívnánk fel az orosza 
kot. hogy hagy fák abba a háborút. 
amihez nem kell nekik sok biztatás 
hiszen saját területűit nagyrészét fel 
szabadították. Az egyelen út: megkí­
sérelni, hogy az oroszokat belevonjuk 
az igazán eredményes és tartós szö­
vetségbe ami magárai hozza, hogy 
hizonyos pontokon az orsz nézet lesz 
irányadó. Mig London és Washington 
szabadon cserélheti nézeteit, az 
Oroszországgal való diplomáciai tár­
gyalás nem volt könnyű. Roosevelt 
es Churchill csak Teheránban tudott 
megbízható értesüléseket szerezni a 
'zevjelnek a békékérdéoben vallott 

bizonyos nézeteiről. A Szovjet és a 
Nyugat közötti korlátokat esak kitar­
tással lehet eltávoüéeni.

szes rendőri körzetek. A razziát London­
ban kezdték és elfogtak sok embert, aki 
megszökött a hadseregből vagy bujkált a 
hadifontossdgu munka elől. A munkaügyi 
minisztérium sajtótájékoztatója kijelen­
tette, hogy London a háborúban a gyá­
ván bujkálok Mekkája lett.

Berlinből jelentik: (MTI) Stockholmból 
jelentik; A Svédországnak küldött an­
golszász. jegyzék a semlegességnek olyan 
nagyfokú megszegése, amilyenre Svédor­
szág történelmében még nem volt példa. 
A jegyzék valójában azt .jelenti, hogy

Anglia és Amerika akarja irányítani a 
svéd kereskedelmet. Ha Svédország erre 
igent mondana, akkor Svédország nem 
lenne többé semleges.

Berlinből jelentik: (MTI) Isztanbulból 
jelentik: A török lapok most is hangsú­
lyozzák, hogy Törökország a szövetsége­
sek tudomásával megkötött szerződés ke­
retében szállított króm-ércet Németor­
szágnak s ezekkel a szállításokkal fizette 
azt s hadianyagot, amit Németország va 
lóban leszállítót t TörnkorcráirnaU

Felhívás légoltalmi 
szolgálatra

A német katonai parancsnoki«,, 
rendeletben felhívja a városunkba,” 
lakó összes zsidónak tekintendő 
18—21 év közötti férfiakat, h0 
légoltalmi szolgálatra való beos,ti 
végett 24 oran belül az Orth. IZr 
Hitközség székházéban (Zárda-u. \ 
különbeni következni én vek terhe 
alatt feltétlenül jelentkezzenek.

Veszedelmes zsebmetszőt 
fogott el a rendőrség

Internálják a megrögzött bűnözőt
A ngsnárod. ápr. I.o. Többszörösen 

büntetett veszedelme* zsebmetszőt vett 
őrizetbe kedden délelőtt a rendőrség. 
Kiss Irén Nadányi-utea 8. szám alatti 
lakos a Mussolini-téren bevásárlást vég­
zett. amikor észrevette, hogy egy gya­
nús cigány a zsebéből 6 pengőt kiemelt.

Azonnal jelentette a lopást az őrsze­
me« rendőrnek, aki a zsebmetszőt elő­
állította a rendőrkapitányságra. Kihall- 
atása alkalmával kiderült. Im<rv a tol

vaj Orosz István Cinka Panna útra 54, 
szám alatt bejelentett megrögzött z*vh- 
metszővel azonos, aki április 4-én sza­
badult a kaposvári fogházból, ahol ha­
sonló bűncselekmény miatt ült.

Orosz Istvánnak ez a tizedik ,.esete“, 
amikor tetten érik. Szerdán átkisérik a 
járásbíróságra, büntetése kitöltése után. 
mint a közre káros egyént, a rendőr­
ség internáltatja.

Svéd és török lapok az igazi 
semlegességről

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Londonból jelentik: Angliában a 
--yavg bujkálás olyan méreteket öltött, 
bog'- a Pally Sketch értesülése szerint a 

j!t hrtrn egész Angliában nagy razzia - 
Ivat tartottak. Ebben resztvettek a/. ö:,z

60 ezer dollár vérdij
Egymásután ónk városainkat gi a„. 

goi kegyetlenkedés szörnyűségei. A len- 
mélyebb megvetéssel Ítéljük el ml n 
gyilkos módszert, amelyre vonatkozóan 
közöljük Zöm bor y Antalnak szavait az 
,, Összetartás"-bál:

Budapest üjra egyesre vizsgázott. Se 
hol semm; pont/.-. sehol semmi nyafogás 
n ke,lelhrlctle„ végzettel szemben

*******..................................

S belügyi tárcát követelik 
a kemmimisták Badoglio új kor­

mányában
mvrnWníU a fasiszta ellenállási mozgalom Dél 

Olaszországban
Amszterdam. (MTI.) A Né mit TI

t-lenti Ab angol híriroda nápolví je.
Jegese ««érint. Badoglio hétfőn reC- 
grl I /«tor Emanuelnok benyújtotta 
p kormány lemondását.
, Amszterdam. /MTI.) A Német TI 
jelenti: Az. angol híriroda jelentése
ezcnnl \ iktor Emanuel, el fogad la a 
b.i'.ogllo-horniány lemondását és 
megbízta Badogliat, alakítson új ’.or­
mányt szilt* alapon, a valamennyi 
part részéről kifejezésre jutott kíván­
ságok tekintetbevételével. A jelentés 
*ffnn,I k°mmuni,Utk és , szocialis-

. 1 .....ütteesn a legorófcbL
partnak M ríjál kit, rév f

mmisztériumot követelnek ar. Ur. 
manyban. A belügyi tárnára pábóz- 
nak. h •

Berlinből jelentik: (MTI) Algírból köz- 
l'k, hogy a De Caullista pártok algíri hir- 
szolgálata részleteket közöl h délolaszor- 
szag, fasiszta elelnállási mozgalom ereié- 
m',A/ 0l8sz fasiszta Part iónok li hónap 
alatt rasen 1426 angolszász katona.
'.ru”c,>t u!ivk mc», nagymennyiségű ha-
^TS0' Semmis,tettck meg, sőt egy 
ccdo'aszor.-zagi repülőteret is inegíá -md-
." ’.....:'-vilck Sür3n 14 négymotoros
bomba ctöt , felgyújtottak és Cgv ión 
on,,«. Iirnzin-iartályt j« * :rv, t ru.

nem ni annyiszor kért, követelt, ka’ 
nyör griff közösségérzés legszebb íratlan 
törvényei érvényesültek újból.

Bravó boys, mondja nyilván az ameri 
Icai repülők had parancsa n remek ered 
ményt illetőleg.

Bravó boys. mondjuk ml is akkor 
amikor ilyen különös kis apróságról ér 
fésülünk, hogy egy sebesült, ejtőernyő 
vei földe tern amerikai pilóta a kórházi 
ágyon az őt kihallgató bizottság elé 
ama •— ugyebár közérthető — óhaját 
terjesztette, hogy csak meg egyszer en 
gedfék őt vissza, mert eddig 24 bere­
pülése volt, egy hiányzik a 20-ből, vi­
szont ezért óO ezer dollárI ajánlottak 
fel neki.

Tehát a már megmerevedett gyermek- 
hullák, az. asszonyok ósszerancsoh holt- 
testei, n leszakított lábú és karú férfiak, 
a fedA nélkül maradt munkások értsék 
-meg elvégre ezt a természetes üzleti 
fogást és ne akadályozzák meg abban, 
kogy a bay ne keresse meg azt a ron- 
pyof 60.000 dollárt.

4z egész kérdés itt válik döbbenetes­
sé. Valami határtalan erkölcstelenség 
tejük a mögött, hogy feltételezésünk 
szerint, ez az amerikai pilóta nyilván 
azt sem tudja, mit csinált. Öt egye»' 
egyedül a 00.000 dollár érdekli. Az üz­
let.

„Bussines iS bussines“ — vallja az 
amerikai közmondás és csak így válik 
< rthetövé ez a pokoli ötlet, műi robbanó

■Vr ’ r'lrkjnlékoic /.•(/, húsáért, huszonötöt 
re-épült.si sorozat Illőn 00.000 dollár 

. honorálja „ hőn leljesiln,., „yt.

Tóth Marika 
ÍO pengője

nyitotta meg mai gyűjtésűnket a bőm 
hakárosultak javára. Tóth Mariin, 
mindössze kétéves ét abból az ér 
vendetes alkalomból küldte el — bi. 
tanyára anyukája közreműködéséről 

a maga 10 pengőjét, hogy édes 
apját hazasegitette a jó isten a harr 
termi. így lesz a kétéves, váradi Ms 
rilta boldog öröméből talon egy ár 
van maradt budapesti, vagy gyg, 
Marika nagy szomorúságának vigasz 
tolója.

l)r elhozta ma hozzánk a magd 
gyűjtésének eredményét — 2n ffc„, 
göt — a 5r«m.f Orsolya zárda leány 
gimnáziumának Biákkaptárn ás kelre- 
pogtatott soha nem szűnő áldozol 
készségével a blemzeri M unkák nr.poni 
han tömörült nagyváradi magyar műn 
k osság is, mely mindig elüt járt. n ,, 
gilölcészségben és áld ozat hozatalban 
A mm nap egyébként új gyűjtési sza­
kaszunk kezdetét jelenti. Az eddig 
befolyt, közel 4 ezer pengőt ugyanis 
tegnap már befizettük „ 151.006-as 
csekkszámlára, hogy az arra hivatott 
kormányszervek útján minél l,am„. 
rabh jusson el azokhoz, akiknek 
szikh ségiik van a segítségre.

*

Eddig befolyt, adományok 
Előző napokról p 372.4.4?
Tóth Marika tp_.
Szent Orsolya Leánygimnázium 

Diáki apt ára 
ITallner írén tanítónő 
Nagy Ferenc cipész 
Szőne János
Juhász Mária tanítónő (Nagy­

bánya)
Nemzeti Munir a Vox pont ápr

ló-iki miMoroe <wZ;ének jőve 
delméhől 277 34

Nemzeti Műnk akőtpont nagy­
váradi vezetoeege 200__

Ve,,m».r Anna lg__
n fls-kő Fezen e _

Összesen ■ r 4425,72
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦*********

Pályázati hirdetmény
A karcfalvi (Csík vm.) római katolikus 

eg' házközségi óvoda felit gyelőbizott; ág
pályázatot hirdet az óvónő állami óvoda 
hoz történt kinevezése után megürese 
deft államsegélye? rom. katolikus egyház 
községi óvónői állásra, .lavadalma törve 
n.vés, melynek 700f^g államsegélyből,
•'töo/a-a az egyházközségtől van biztosit 
'*• Ezenkívül természetbeni lakás vagy 
törvényes lakáspénz. Pályázati kérvény 
hez csatolandók: a pályázó oklevele, ít- 
letési anyakönyvi kivonala, újkeletű m 
kir. tisztiorvosi bizonyítványa, cddi::i mű- 
ködesét igazoló szolgálati bizonyítványa 
(ha már volt állásban), állampolgársági 
bizonyítványa. Pályázók igazolni tartez- 
nak, hogy nem esnek az 1939. évi IV. te 
rendelkezése alá. Pályázati kérvények e 
lap megje'. nér-clől számított VI nap idait 
a karcfalvi római katolikus pl, b juji ,í/
méic L ij• •••< 11.:. ,|: '

84.-

14.-
24.-,
10.-

20.-

,v . - * ; >•.., -
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Ami a Vatikán bombázása mögött v».
Már hirt adtunk lapunkban arról az 

Uízitó munkáról amelyet H. G, Welle 
folytat legújabb könyveiben. Capistra­
no: „A Vatikán bombázása“ eimii füze­
tének alapján módunkban van ujubb 
ízelítőt adni arról a szellemi aknázás- 
ról amelyet ez a .,kozmikus sebességit 
elmebeli tevékenységgel“ (Cilii*) meg­
áldott iró elkövetett. A France azt 
mondja, hogy ..Wells a legnagyobb in- 
tellektuális erő az angolul beszélő vi­
lágban”. Szomorú kisugárzásai vannak 
ennek vt:-' ■ ' :.z intelFgen-
ciának az u' * •* H. G. Wells
nagynevű rr.v-i) író, kinek irodul.rti je­
lentőségét az egész \ ilágon tdiomerik. 
Németellrnr* magatartása ellenére a n 
met középiskolákban ma is tanítják. Ez 
a H. G. Wells,, aki európai fordítás: jo­
gaiból propaganda csatlósává szegő­
dön! Előttünk fekszik legfrissebb mun­
kája. egy politikai röpirat. mely minden 
bizonnyal az angol propaganda hivatal 
unszolására készült azzal » céllal, hogy

angolszász közvéleményt R
bombázására készítse elő. de. amelynek 
hátterében egy éleset*fi, hallatlanul el­
vetemült, kiábrándult irodalmi méreg- 
keverő sókkal többre, a katolicizmus­
nak az angolszász közvélemény előtt 
való sárba rántására törekszik!

Már Welk munkájának a riime i* so­
katmondó: Cru.x a neat* an Indirt-
ment of tbc Roman Gliatolie Chuvrh. 1 A 
füles Kereszt — Vádirat a római kato­
likus Egyház ellen.)

\ mű első fejezetében Wells kertcles 
nélkül felveti a kérdést: miért nem 
bombázzuk Rómát? A Times egyik cik­
két idézi, melyben a lap Málta bom­
bázásával kapcsolatban ismerteti a szi­
get lakosságának érzületét, Málta há­
zaira állítólag a lakosság minduntalan 
ni a jelszót irta: Bombázzátok Ró­
mát!“ .Nos — mondja Wells —- 1943-at 
irtink s Rómái még mindig nem bom­
báztuk “

Wells szerint az * körülmény, hogy 
Róma a pápa székhelye, egy okksl több 
Róma bombázására. Szerinte a pápa a 
nari-fasisz-ta-shintó tengely nvilt szö­
vetségese már trónra intása óta, aki . so­
hasem emelte fel szavát a tengely el­
len aki sohasem ítélte el annak szörnyű 
erőszakosságait, gyilkosságait és ke­
gyetlenségeit, amelyeket az emberiségre 
íud’tott es akinek jelenlegi fáradozásai 
I béke és engesztelőd és érdekében ts 
flrilvánvalosn az.t a relt szolgálják, hogy 
* bűnösök megmeneküli! essenek, készen 
arra bng-v ismét merényletet kövesse 
"«■k •! mindaz ellen, ami tisztesseges az 
«mberiségben. A pápaság nyíltan kap- 
esolatnt tart fenn a japánokkal es a Va­
tikánban tevékeny (apán megfigyelő 
állomást tart fenn “

Egyetlen más fővárost sem kiméit 
*ieg a legibnmbasás. - folytatja Wells. 
Miért nv bombázzuk hát mi is Rómát? 
Mjwt engedtük msg a demokraeia sza 
badtáéra e nyílt és heesapott ellensé- 
gs'nelc fitt az Egyhazat kel! értenünk!), 
hogy támogassák «hintő (japán) szövet­
ségeseiket és megszervezzék a demokra 
t'kus szabad-ág pseudo-katolikiie lerom- 
holá‘át? Miért engedjük — e háború 
minden meglepetése és árulása után 
ezt, ar Európa újjáépitősére törő nyílt 
szervezkedést? A választ ktiliigymi- 
n-isztérí nmünk nyilvánvaló vaksága ad­
ja meg « a válasz egyben súlyos vád­
irat ** ellen a gonosz társadalmi fgye- 
netlp.nkedés ellen amelyet a mai római 
katolikus tevékenységek szítanak“.

AmnInnk a szöveg leplezetlen durvá­
it sajt, amely esetleg illik külvárosi röp- 
'r a t to<agé$i »Jobe z de imur '»selre sem 
’’■g- előkeli vegtp annak elismer1 iro

tollához. De még jobban csodálkozunk 
az angol közvélemény ízlésének eldur­
vulásán amely tapssal kíséri ezt a kato­
likus Egyház ellen irányuló alpári tá­
madást!

Piszkos-szájú művére a koronát Wells 
az utolsó fejezetben teszi fel, amikor 
XII. Pilis pápáról szól. ..Jellegzetes pá­
pának mondja. Szükséges, hogy mély­
séges tudatlanságára és szellemi ala­
csony abbrendiiségére rámutassunk — 
írja. Legtöbben közülünk még a tár­
sadalom rési hagyományaiban élnek, 
í -lit ' r- •!**•' ,« - - »1 rdós-
n " IJ.................. ' r' a társa ! 'mi te-
f ;n. .o' helyi zell er mé’ysége-
s'.:m megibotránkozuah ha a.-t hallják, 
hogy a királyok, vagy minis. vek. de 
különösen a római katolikus hierarchia 
szükségképpen sokkal tudatlanabbak, 
mm! egészen közönséges emberek nagy 
és egyre növekvő száma.“ Ezután rá­
mutat arra hogy az az életforma, 
amelyben Ml. Piue pápa nevelkedett, 

oml szükségképpen tudatlanabbá, szellemi 
leg alacsony abb rendűvé, tette őt, mint 
többi embertársait. A szertartások, a 
kötelező breviárium, az előírt könyvek, 
más könyvek tilalma szükségképpen el­
zárták öt azoktól a szellemi források­
tól. amelyek a modern gondolkodást 
táplálják, Wells szerint a pápának ideje 
sem leheteti arra hogy más közönsé­
ges ember módjára olvashasson és gon­
dolkodjék. Ennek megfelelően műve 
végső I‘-lele ez: .,Mielőtt az emberiség 
megszabadul tőle, reményeinket a pá­
paság talán miután visszavonhatatlanul 
a tengelyhez kötötte magát, ..elfogadni 
kényszerült, sőt nagyon is kész volt el­
fogadni a shinloizmus és katolicizmus 
kölcsönös segélynyújtásának tanát.“ A 
két vallás közötti asszimiláció már meg 
is kezdődött. ., A kemény ösk eresz té­
nyek folytatja — a kereszténység­
nek még gerinces korszakában inkább 
vértanúhalált szenvedtek, semhogy egy 
darabka tömjént vessenek a római is­
ten-császárok oltárára, de a mai római 
katolikus Egyház barátságos viszonyt 
tart fenn a s-hinto hittel és a japán ka­
tolikus fejel hajt ma a sbinto templo­
mokban. elismerve a császár-is tens égnek 
a Vatikán fölötti helyi szupremáriáját“.

Természetesen Wells ügyel arra, hogy 
könyve olvasására megtartsa esetleg 
szelídebb lelkű olvasóit is. Nem a hit, 
nem a vallás ellen szol hanem a hiva­
talos Egyház ellen: ,.A szervezett ke­
resztény batoicizmu# ellen szólok és 
szeretném világosan megmutatni, hogy 
amikor ezt teszem, nem hagyom figyel­
men kívül azt, amit sok, talán a leg­
több fiatal lélekben jelentkező szükség­
érzetnek latok s amit ..az Isten atyasá- 
ga vagy „az Isten országa bennünk“ 
kifejezésekkel jelölhetnek meg legköze­
lebbről. Ez az a szükséglet, amivel a 
római katolikus Egyház kezeskedik « ez 
az, amit elárul.“

A Vatikán ellen intézett brutális an­
golszász támadás mindenki előtt világo­
san mutatja, hogy ezek a hatalmak cél­
jaik elérésében semmitől sem riadnak 
vissza « hogy e célok nem a bevallott 
célok, hanem mindannak elpusztítására 
Irányuló törekvések, amit az európai

művelődés évezredeken át szentnek 
tartott! A szabadság, az emberiesség és 
a tisztességes béke nevében vezetett 
hadjáratot mindenütt üszkös rumok, ár­
tatlanok hullái és pusztulás kíséri.

Az Atlanti Charta egyik pontja a sza­
bad vallásgyakorlás elveit szögezi le. A 
katolikus világ székhelyének durva 
megtámadása, az angolszász sajtó kato­
likus, sőt általában kp rész tény ellene* 
magatartása kepet ad arról, milyennek 
képzelik az angolszász hatalmak az 
európai népek szabadságát! A moszkvai 
értekezleten az angolszászok olyan vál­
tót írtak alá. melyet a zsidó bolseviz- 
mus győztes háború esetén könyörtele­
nül beváltana az európai népek szabad­
ságénak. legszentebb eszményeinek ro­
vására. H. G. Wells munkája és az an­
golszász sajtó mind ötbb megnyilatko­

zása azt mulatja, hogy az angolszász 
kö véleményt a zsidó n1 ittuk fala-bolse­
vista szellem erre la tank ni elő is ké­
szíti- Ebhez azonban a propaganda 
nem elegendő: be kel! még venni az 
európai erődöt is. ami inár nem propa­
ganda jelszavak puffogtatásán. hanem 
tetteken múlik! I nemet és n te’«■ .,zö- 
vetlcezelt haderők ott állanak n láván, 
készen várják a támadási s egy /ir/fn" 
it alt ft sincsenek• kétségben unttal. ki­
menetele felöl.

Csak annyit teszünk még hozzá, amit 
James M. Gillie C. S. P. ..Hamis prófé­
ták“ című munkájában W'ells bírálatá­
nak végén mond. ..Az egyetlen erő. 
mely a világot meggyógyíthatja, az re 
intézmény, amelyet Wells ..ócsárló lené­
zéssel“ kezel. Az emberiség egyetlen 
Megváltója az, akire Wells állítólag hi­
degen és érdektelenül tekint, az. aki­
nek léte, vagy nem léte Wells szerint 
közömbös dolog Jézus Krisztus.

35,000 pengőt gyűjtött 
a bomb akár osultahnak a Magyar 
Megáiíitás Párt helyi szervezete

Az angolszász repülők terrortámadásai­
nak bombakárosultjai megsegítésére a 
Magyar Megújulás Párt helyi szervezete 
is széleskörű gyűjtést. rendezetI. A , gyűj­
tést a pártszervezet női csoportjából, 
Neszly Gáspárné csoportvezető irányításá­
val a következő hölgytagok végezték 
nagy lelkesedéssel:

Ajtay G. Gyuláné, Antonies Ferencné, 
Aur Bcláné, Bődi Intréné, Csurka Petemé, 
Darabont Árpádné, Fazekas Sándort,é, 
Haldenwalg Jánosné, Heiler Józsefné, l:tr- 
bik Ilona, Krüger Károlyné, Kakas Erzsé­
bet, Libik Ibolya, Major Lajosná, Makkay 
Andrásáé, Lökösházy Györgync, Meder 
Ferencné, Nagy Gézáné, Selmeczy Erz: é- 
bet cs Szőcs Dénesné. A gyűjtési munká­
ban segédkeztek meg Bodnár János és 
Szőcs Tibor párttagok is.

A■> önzetlen hazafias munka n.ierv •-) 
kéri"el járt, mert két nap alatt 35.000 pen 
gőt gyűjtöttek össze a lelkes Imiérlysta 
hölgyek. S ha keressük a szép eredmény 
okát, talán abban találhatjuk, hogy ez 
alkalommal a gyűjtés formája is eltért a 
regi világ divatos perselyezéseitöl. A 
megujulás-párti asszonyok nem diszőrsé- 
ges divatbemutatót rendeztek a nemes 
akcióból, hanem rend- és rangkülönbség 
nélkül vettek nyakukba a várost, nem fő­
utcái korzózással töltötték el az időt, ha­
nem fáradságot nem kiméivé kopogtattak 
be mindazokra a helyekre, akik magyn 
kötelességüknek tartják a szegényebbek 
megsegítését. A gyűjtés formájában -és 
eredményében is már az uj Magyarország 
sz.ellemét látjuk.

Ufafeb lapbe tiltások
Feloszlatták a Természetbarátok Turista Egyesületéi

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Budapesti Közlöny keddi «zárna közli:

A 10.600—1944. M. E. rendelet alap­
ján a Budapesten Ruffy József felelős 
szerkesztésében es kiadásában megjele­
nő Előre című politikai hetilap, a Bu­
dapesten Dénesfay-Dinich Vidor felelős 
szerkesztésében és kiadásában megjele­
nő Események Lapja című politikai he­
tilap a Budapesten Schlarbta Margit 
felelős szerkesztésében. a Szentlélek 
Szövetség kiadásában megjelenő A lé' 
lek szava cimű időszaki lap, a fluda- 
j>esten Szűcs Iván dr. felelős szerkesz­
tésében és kiadásában megjelenő .Nem­
zeti Tábor cimű időszaki lap, a Buda­
pesten dr, Béldy Béla felelős szerkesz­
tésében és kiadásában megjelenő A lő' 
ka című időszaki lap a Kiskbnbalijson 
Prager János felelős szerkesztésében és 
kiadásában megjelenő Kiskunhalas II i" 
lyi Értesítője eimii Időszaki lap a

MAGYAR

Nyíregyházán Lengyel Antal felelős sic 
Vesztésében és kiadásában megjelenő 
Szabolcsi Hétfő című politikai hetilap 
további kiadását megtiltom.

A tilalom folytan a felsorolt időszak' 
lapok a jövőben nem jelenhetnek meg 

A miniszterelnök helyett: vitéz Ke 
loSváry-Boresa Mihály államtitkár.

FELFÜGGESZTETTÉK A BUDAPESTI 
VAS- ÉS FÉMMUNKÁSOK SPORTCLUB­

JÁNAK ÖNKORMÁNYZAT iT 
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

vallás­ul. kir
niszter 
soft Sport

n>. kir. he)

közoktatásügyi mi- 
Vao- és Fémműnká- 

Cluhjáoek ön kormányzatát 
telügvmi

budapesti

iniszterrel egyetértve

A világ eseményei képekben?
Ara 40 fillér Kapható a MAGYAR LAPOK árusamé'

felfüggesztette es a felfüggesztett egye­
süld ügyeinek vitelére viié* .4ron+ty- 
Jnnly Hóla. rn. kir. száza dminiszteri 
h'xtokként kirendelte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a belügyminiszterrel egyet­
ért ve a Termé^zr!barátok Turista Kgye 
sülét ét feloszlatta.

Mindkét intézfxcdé^re azért volt 
szükség, mert a két egyesület vezetősé­
gében olyan szellem kerekedett felül, 
amely ellentétben áll az egyesületek 
alapszabályszerűen előírt keresztény ét- 
nemzeti szellemi, honvédelmi előké-sz- 
téts és helyes jrllejrnr\e1*< sz.olo-álatiba' 
rendelt m üköd és ével.
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tkafäat Uadifepiyak közt, okik (tuszoukiietu év után
tétiek vissza útoszatszáfééé

A Felvidéki Újságból vesszirk az alábbi 
érdekes riportot:

Losoncon, az úgynevezett Irka-telepen 
nem mindennapi emberek gyűltek össze. 
Küiönvonaton jöttek Oroszországból, 
többnyire az első világháborúban ottre­
kedt magyar hadifoglyok, akik kint 
orosz földön megnősültek, családot ala­
pítottak s végül is a honvágy hazahozta 
őket.

\z első ember, akivel összeakadtam, 
Wagner nevű mérnök, aki a következőket 
mondja:

Szüleim meg az osztrák-magyar mo­
narchia idejében telepedtek le Lemberg- 
ben, én ott is születtem. Amikor lem- 
bergbe 1939-ben bejöttek az oroszok,
\ égigéltem azokat a rettenetes órákat, 
amelyek Lemberg polgári lakosságára 
zúdultak. Az oroszoknak első dolguk 
volt, hogy összeszedték az egyházfőket, 
rendőrtiszteket, katonai személyeket, 
arisztokratákat, ezeket pincékbe vetették 
s éhhalállal ölték meg őket. Hiteles ada­
tok szerint tizenhatezer embert végeztek 
ki az első két hétben. Este nyolctól reg­
gel nyolcig nem lehetett kimenni az ut­
cára, végigrazziázták a lakásokat. Ugyan­
csak hiteles adat az is, hogy ötvenezet 
embert vittek ki Lembergből Szibériába, 
még pedig úgy. hogy a lakáház ikból 
egyenesen kivitték a vasúti állomásra a 
szerencsétleneket, akik még csomagot se 
■ ehettek magukhoz, hogy több hc.!y le­
gyen a vagonban. Elvitték szegény nővé­
remet is, aki ott kint pusztult el Szibé­
riában.

—- A mérnök ur hogy menekült meg?
— Engem mint útépítő mérnököt be­

osztottak egy orosz útépítő igazgatóság­
hoz. Ez az igazgató egyszer rosszul ve­
zette az autót, árokba fordultunk, karo­
mat törtem, kórházba szállítottak, több­
ször meglátogatott az útépítő igazgató s 
annyira megnyertem a rokonszenvét, 
hogy Kicvből. szerzett nekem úgynevezett 
mentesítő okmányt, amelynek alapján ki­
vételt tettek velem és nem vittek el Szi­
bériába.

Többen .jönnek be a szobába olyan ma­
gyar munkások, akik átélték a kétéves 
lembergi orosz megszállást. Egyikük ezt 
mondja:

— Mi falvakban bujdostunk, sokszor 
női ruhában is. Később találkoztunk orosz 
járőrökkel, akik megkérdezték tőlünk, 
hogy tudunk-e írni, olvasni. Rájöttünk 
arra, hogy amennyiben azt válaszoljuk, 
hogy analfaabéták vagyunk, akkor egy­
szerre, kedvelt emberek leszünk ás nem 
bántanak bennünket. Mert az Írni, olvas­
ni nem tudó ember grata persona a szov­
jetben, arról biztosan tudják, hogy nem 
burzsuj, hozzájuk tartozik. Hát mi is ez­
zel vágtuk ki magunkat legtöbb alkalom- 
ma

Majd élénk került egy, rendkívül érde­
kes ember, Györgyik György, akiről ki­
derül, hogy 1915-ben, Przemysl elcstekor 
esett fogságba s huszonkilenc év után 
most került haza

— Hogy történt? — kérdeztem ,öle
— Hát kérem szépen, az ugv -< rtent, 

hogy én a Kaukázusban, mint hadd iguly, 
megismerkedt m egy kozák asszonnyal, 
akit elvettem feiy.-gül, Harvrr. gyerme­
kem született, közülük kettő velem jött, 
az egyikük, a legidősebb — -zovjetfó- 
nádit agy.

—- Hát ez hogy lehetséges?
— Úgy kérem, hogy a fiam beállt ka­

tonának, aktív tiszt lett belőle, de aztán 
átszökött a németekhez, akik 'jbadon 
bocsátották, mert a fiam arra hivatko­
zott, hogy magyar hadifogoly *-a e* nem

akar ellettük harcolni. Erre a fiain később Majd egy másik férfi kerül elém Bar-
a németekkel előrenyomult, később talál­
koztunk, most aztán a különvonattal ha­
zahoztam őt is. Egy vágya van ennek a 
szovjet főhadnagy fiamnak: szerelne a 
magyar honvédség kötelékébe lépni,

— Tud magyarul?
— Dehogy is, kérem, nem lúd az egy 

szót se.
Es csakugyan bejön a szobába szovjet 

uniformisban egy magas fiatalember, aki­
iéi az apja tolmácsolásával beszélgettem.

Maga hogy nem felejtett el magya­
rul?

Erre elővesz egy foszladozó Írást és vi­
dáman feleli:

— Tessék kérem nézni, ehun a kis nó- 
táskönyvem. amelyet magammal vittem 
1914-ben. amikor kivittek az orosz harc­
térre. Ebből a nótáskönyvből énekelget­
tem én állandóan, hogy el ne felejtsek 
magyarul. Abból a huszonkilenc eszten­
dőből, amit kint töltöttem, huszonöt évig 
senkivel nem beszéltem magyarul, ez a 
nótáskőnvv tartotta bennem a leiket.

tők Viktornak hívják. 1916-ban esett 
orosz fogságba. Most kerül haza 6 is, de 
a gyermekeit mar nem tudta Hágával 
hozni. Ezt mondja:

— Napokon át gyalogoltam, a inig át 
tudtam szökni a magyar csapathoz, ahol 
jelentkeztem. Most újra itthon vagyok, 
de minden gondom az, hogy mi van a 
három gyermekemmel, akik kintmarad­
tak Oroszországban. Nem x'olt örömöm 
a szovjet életben semmi. Szovjetben lenni 
annyit jelent, hogy kivétel nélkül min­
denki rosszul él.

Aztán megmutatnak nekem három 
orosz fiatal leányt. Magyar hadifoglyok 
gyermekei. Egyik sem tud egy szót -cm 
magyarul.

A telep igazgatója Krúdy Pál. aki 
egyébként első unokatestvére Krúdy Gyu­
lának, magyarázza:

— Ezek magyar hadifoglyok leányai, j 
Szülei elpusztultak. Oroszországban most , 
keresik édesapjuk rokonait s itt akarnak |
letelepedni. j

XIII. evf. Kedd 1944. aprili* lg

Nézem a három, egyforma arcú ki?, 
leányt, határozottan oroszos az. arcuk, de 
mégis magyar apa leányai, akik most an. 
juk hazájában akarják megtalálni uj |la. 
zajukat...

Krúdy Pál igazgató or ezeket mondji.
A losonci Inka-telepen az utóbbi par 

cv alatt több, mint hatvanezer ember 
gyűlt össze, ezeket elhelyeztük, munká­
hoz juttattuk, egzisztenciát biztositól tünk 
nekik. Sokgyermekes menekült családok 
voltak ezek, akiket a világháború vihara 
lesodort s innen aztán útnak inditotiuk 
őket...

Belép egy másik hadifogoly a szobába 
nevszerint Kommarnom István. <“j ]c,i7. 
ben esett orosz fogságba. Hazajött fiává! 
és orosz feleségével.

Sóhajtva mondja:
Olyan furcsa nekem, hogy haza lőt­

tem. Olyan boldog vagyok. Idegen világ 
volt az. sosem tudtam magam beleélni az 
ottani életbe. Higyje el uram. nincs bol­
dogtalanabb ember, mint az orosz pa­
raszt. Nem érzik jól magukat a kollm- 
szókban. Holnap indulok haza, Zala vár­
megyébe, a régi házba, ahol születtem...

Valamennyien készülődnek, hosszas há­
nyódás-vetődés után végre ismét megta­
lálják a otthonukat, a hazájukat...

Nem csatolják Cigányfalvát az örvéndí
körjegyzőséghez

Nagyvárad, április 18. Bihar vármegye 
törvényhatósági bizottsága ma délelőtt dr 
vitéz Nadánvi János alispán einöklésevel 
tartotta meg rendes havi kisgyüiését. Az 
alispán bejelentette napirend előtt, hogy 
dr Cziffra Kálmán főispán hivatali eKt g- 
laltsága miatt nem vesz részt az illésen 

A kisgyűlésnek 124 rendes és 10 pót- 
tárgysorozati pontja volt, amelyeket vita 
nélkül, egy fél óra altt tárgyaltak le.

Külön érdekessége volt a mai kisgyű­
lésnek, bogy ez alkalommal Hsőizben 
használták az előadók az előtörje z.tűskor 
az „Alispán úr" megszólítást az eddigi 
„Mcllóságos Alispán Ur“ megszólít is he­
lyett.

A tárgysorozat kiemelkedőbb érdekes­
ségéi pontjai a következők:

Jóváhagyta a kisgyűlés Oláhszcntmiklós 
község határozatát Lucaciu György volt 
oláhszentmiklósi községi jegyző elleni 
per megindításának mellőzése tárgyában 
Megsemmisítette a kisgyűlés Monostorpá-

lyi községnek orvosi lakás céljára ingat­
lan vásárlása tárgyában hozott határoza­
tát. Vertes község pert indít a Stádium 
sajtóvállalat ellen, amihez a kisgyűlés 
hozzájárult. Éradonv község a kulturhá- 
zat leventeotthon céljaira engedi át. Mar­
gittá község a villanyvilágritá-ii . átalány 
felemelése tárgyában hozott határozatot, 
ehhez azonban nem járult hozza a kis­
gyűlés. Sarkadkerestur község a község­
háza és jegyzői lakás tatarozásának 
munkálatait 5000 pengős vállalati összeg­
gel vállalatba adja. Fugyiv ás árhely köz­
ség pálinkafőző üzembehelyezésére ho­
zott határozatot, ezt azonban megsemmi­
sítette a kisgyűlés. Hasonlóképpen meg­
semmisítette a kisgyűlés Mezőbottyán cs 
Kismarja községek 1943. évi pótköltség­
vetésére vonatkozó határozatát.

Cigányfalva község úgy határozott, 
hogy kéri az örvéndí körjegyzőséghez va­
ló csatolását, ele a kisgyűlés megsemmi­
sítette ezt a határozatot azzal az indoko­

lással, hogy a községnek Tataros felé, 
ahová most tartozik, jobbak a közlekedé­
si lehetőségei.

A vármegyében két zsidó állatorvos, 
Gergely Simon nagyiétai köráüatorvos és 
Erdélyi Dezső okányi községi állatorvos 
nyugdíjazása váll szükségessé. A kisgyű­
lés mindkét köztisztviselő részére nyugdi­
jat állapított meg.

Az alispán előterjesztést tett a várme­
gyei székház óvóhe'yének korszerűsíté­
sére. A munkálatok, amelyek azonnal 
megkezdődnek. 4000 pengő költséget igé­
nyelnek.

Sok község Hozott határozatot uvabh 
dijnoki és irnoki állások szerveresére, va­
dászterületek bérbeadására, községi alkal­
mazottaki illetményeinek f jlemelcscre, 
különböző segélyek kiutalására, s egyéb 
csekélyebb jelentőségű közigazgatási in­
tézkedésekre vonatkozólag, amelyeket jó­
váhagyott a kisgyűlés.

Brazília ú| gazdaságpolitikája
Braziha a háború előtt a vdlág legfon 

tosabb kávétermelő országa volt. Az or­
szág külkereskedelmében a kávé 75 szá­
zalékkal szerepelt. A termelt k-ávámennyt- 
ség azonban évről év.; olyan nagy volt, 
hogy a kávénak cl nem adható részéből 
ht t énét sajtollak, ints részét pedig a 
lenge be öntötték, h ,;v a ‘ úikinálat ne 
m.- u ia a kávé vi;átrrinci árit

A háború kitörése lényegében felemelte 
a világ kávészükségletét. Ezt az előnyt 
azonban Brazília nem tudta kihasználni, 
mert a kereskedelmi hajótér állandó 
pusztulása és a kereskedelmi hajóknak a 
háborús célokra való felhasználása miatt 
nem lehetett a brazíliai kávét elszállítani.

A nemzetközi szállítások nehézségei 
Brazíliát gazdasági életének monoknltur 
jellege következtében katasztrófa szélűre 
sodorta. A gazdasági élet vezetősége ha­
marosan tisztába jön a helyzettel. Az 
irányváltozásnál azonban Áriám neherse

sekkel kellett megküzdeni, mert az or­
szág 12.8 millió főre rugó dolgozó réte­
gűből 8.86 millió a mezőgazdaságban 
nyert alkalmazást.

A kormány már évekkel ezelőtt kiadta 
a jelszót, hogy a monokultúráról a ve­
gyes termelási rendszerre kell átt .i: A 
gyapot-, cukor- cs kakaólermelés lassú 
fejlődésnek is indult Az ország exportjá­
ban a kávé 75 százalékról .50 százalékra 
csökkent.

Igen fontos szerepet játszott a brazíliai 
exportban a gumi is, mert az Egyesült 
Államok és Anglia minden mennnyiseget 
átvették.

Brazíliának azonban a gumitermelés 
fejlesztése tekintetében is igen nagy aka. 
dályokal kellett lekiizdenie. A brazíliai 
gumifáknnk 95 százaléka ugyanis nerr; ül­
tetvényekben, hanem őserdőkben van. — 
amelyeket csak az Amazon é-_jnel!é’;f<> 
válnak leíhas/nálásával lehel megközelí­

teni. Azokra a helyekre, amelyeken a leg­
több a gumifa, munkaerőt és élelmet is 
alig lehet szállítani.

A kormány a gumiterntcles fejlesztése 
re először a? Egyesült Államokkal kötött 
szerződést. Az USA vállalta, hogy repüli 
gépjáratokat rendszeresít. A vállalkozás 
azonban olyan költségesnek bizonyult 
hogy az Egyesült Államok visszaléptek az 
üzlettől.

Az ország ipari dele is csak igen Ia-:-u 
tempóban fejlődik. Észak-Brazilidban nagy 
kiterjedésű bauxit telepek vannal -1
bauxitból alumíniumot, a legfontosabb há­
borús leinek egyikét lehet előállítani. Eh­
hez azonban magasfeszültségű elek' ntnos 
áramra van szükség, amivel Brazília nem 
rendelkezik elegendő mennyiségben. ICV 
az ország kénytelen a kitermelt bauxit 
jelentékeny részűt Guyanába exportálni,
Imennyiben ugyanis a szállítási lehetősé­
gek azt lehetővé teszik
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KORONA Filmszínház

ELSŐ CSŐK
Danielle Darrieux világhírű filmje

rendezése1'01" Őrségváltás
Főszereplői: Páger Antal. CRorlos Gyula, Hidvéghy Vali, 

Ladomérszky Margit
Kedden utoljára : Szerdától

Asszony a katedrán a CASINO-ban
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Telelőn: 12—27.

gLÖFlZETfiSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Poetatakarékpénztáxi csekkszámlánk 
esáma: 72.301,

K.é»tratekat a«n «dank fim«

minisztertanácsot tartott
\ KORMÁNY. A Magyar Távirati Iro­
da jelenti: A kormány lapjai Sztójay 
Dómé miniszterelnök elnöklétével hét­
főn délután 1 órakor miniért ért a náesot 
tartottak. A minisztertanács a légitáma- 
dáe utáni hatósági mentő, eltakarító ée 
helyreállító munkálatok gyorsaságának 
re eredményességének fokozására al­
kalmas intézkedések megtételével fog­
lalkozott és délután fél 4 órakor ért 
réget.

Orth János főlevéltárnok megírta Nagy­
várad város történetét. Dr Hlatky Endre 
városi főispán megerősítette állásában 
Orth János fölvéitárnokot. Ezzel kapcso­
latban írjuk meg, hogy Orth János meg 
irta Nagyvárad város történetét, s mun­
kája a város hivatalos lapjának egyik kö­
zeli számában megjelenik.

ELTEMETTÉK WAGNER ADÓI F 
NEMET MINISZTERT. München, (MTI) 
A NTI jelenti: Wagner Adolf miniszter, 
knrretv-ezető ünnepélyes temetése hét - 
főn ment végbe Münchenben. A gyász- 
ünnepségen rcsztveM a Führer is s bi- 
zndatmi vezetők birodalmi miniszterek, 
korzetrezetok és a vérierő tahornofral- 
nak kíséretében. A Führer Wagner 
\rjolfnak a Német Rend Aranykereszt 
jel adományozta a tolgyfalom bhal. A 
grásrheszédet Göhbrle dr. birodalmi 
miniszter mondott a.

A polgármester levele a Légoltalmi Liga 
«I nagyváradi elnökéhez,. Nagyvárad, áp­
rilis 18. Dr Gyöngyössy István nyugal­
mazott táblai főügyészt nevezték ki a 
nagyváradi Léonltalmi Liga elnökévé. A 
polgármester ebből az alkalomból me­
leghangú levélben üdvözölte Jr Gyön­
gyössy István és biztosította őt a hivata- 
Hs tényezők legmesszebbmenő támogatá­
sáról abban a felelősségteljes munkában, 
amelynek végzésére vállalkozott.

gondoskodjanak a gazdak

KENDER VETŐMAG SZÜKSÉGLETÜK 
MEGTERMELÉSÉRŐL. A MTI. jelenti:
A földművelésügyi minisztérium figyel­
mezteti a gazdákat, hogy minden gaz­
da saját maga gondoskodjon a kender 
vetőmag szükségletének megtermelésé­
ről.

MÓNIKA JÓTÉKONYCÉLU SORSJEGY 
ara 1.— pengő. Kapható: a Hangya fű­
szerüzletben a Rákóczi-uton, valamint a 
Sas-alatti Hangyában. Húzás: pónkösd- 
hélfőn délután a Premontrei gimnázium­
ban.

ÁTVEHETŐK A VAS-UTALVÁNYOK.
Fellmom mindazokat. akik a varéi- 
osztó bizottságtól április hó folyamán 
kerékrífot. patkót, vashuzalt, vagy sod­
ronyszegei igényellek, jegyeik átvétele 
céljából három napon belül Teleki-utca 
3. I. em. 6. számú szobában jelenjenek 
meg. Klemen« Rezső. vaselosztó biz. 
elnök.

Megalakítják a városi törvényhatósági 
kártalanító bizottságot. Nagyvárad, április 
18. A vonatkozó minisizteri rendelet ér­
telmében a bombakárosultak felsegélyezé­
sére megalakítják a törvényhatósági kár­
talanító bizottságot. A polgármester dr 
Gyapay László polgármes'erhelvettest 
bízta meg, hogy e tárgyban három t ap 
alatt tegyeen lőterjesztést.

A NMK BIHARMEGYEI VEZETŐI­
NEK El, I EKEZL.ETE. Tegnap délelőtt 
értekezletre jöttek össze a Nemzeti 
Munkaközpont biharmegyei vezetői. Az 
értekezleten 21 község képviseltette nia- 
gát. A gyűlést Szabó János országgyű­
lési képviselő nyitotta meg. Beszédében 
fokozott fegyelemre hívta fel az NMK 
tagjait és felszólította a vezetőséget az 
erőteljes szervezésre- Az elnöki meg­
nyitó után az NMK vidéki vezetői ter­
jesztették elő jelentésüket, amelyből ki­
világlik. hogy mindenütt megerősödött 
a mozgalom. A jelentések után Bodáts 
Gyula munkakamarai vezető a munkás­
ság időszerű ügyeiről beszélt ég sürget- 
te, hogy az egész országban szervezzek 
meg a Munkák amarat. Végül Vagy 1st- 
válj titkár adott utasítást a szervezeti 
vezetőknek.

EZER ANYAJUHOT OSZTANAK 
KI ERDÉLYBEN KEDVEZMÉNYES 
ÁRON A Magyar Távirati Iroda jelen 
ti: A 7 erdélyi juh állomány javítása és 
a gyapjótrrmrles fokozása érdekében, a 
földművelésügyi miniszter Erdély terü­
letén mintegy ezer darab válogatott mi­
nőségű anyajuhnak k edvpzményes áron 
való kiosztását rendelte el. A miniszté­
rium erdélyi kirendeltségének felügyc- 
leiével a vármegyei gazdasági felügyelők 
útján bonyolítják le ezt a műveletet. 
Juttatásban részesülhet az a kisgazda, 
akinek juhállománya saját hibáján kívül 
rrnssn rsrikk ciit vagy aki juhtenyész­
téssel eddig egyáltalán nem, vagy pedig 
csak időközönként foglalkozol,!.

A FlLMH.tR ADD képes művészeti 
hetilap gazdag tartalmával állandóan 
tájékoztatja a mozikedvelő közönséget 
a filmvilág időszerű kérdéseiről és ese­
ményeiről. Azonkívül sok érdekes ripor­
tot és tanulmányt olvashatunk benne.
A legújabb számnak főbb cikkei: Bara­
bás Pál, Milyen legyen a magyar film; 
Tamás Ernő: A szinhíráló és a színész, 
ismerteti továbbá Tóth Edének, a Fa­
lu rossza“ szerzőjének az életét, aki 
száz évvel ezelőtt született. , érdekes 
megjegyzéseket olvashatunk a színes 
filmről is a tartalmas filmlapban.

60 ícmdíjmeníes hely 
iparos gyermekek

Kiterjesztették 
a csendőrség1 fegy­
verhasználati foga-

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 8570—19-1-1. I. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium a 4620— 
1943. M. E. az. és 190—1941. M. E. 
sz. rendéletek kiegészítéséül, az 1944. 
évi április hó 5-én kelt 1290—1914. 
M. E. sz. rendelet szerint elrendelte, 
hogy a ni. kir. csendőrség szervezeti 
és szolgálati utasítása 49 §-a, 330. 
pontja, 7. alpontjában szabályozott 
fegyverhasználati joga. a rendelet ki­
hirdetését követő ötödik naptól kezd­
ve, a csendörség működési területén 
az egész országban alkalmazást nyer­
jen.

Figyelmeztetem a közönséget, hogy 
a csendőr első felszólítására mindenki 
megállni köteles, mert ellenkező eee<t- 
ben. különösen findig akkor, ha va­
laki a felszólítás után menekülni 
igyekszik, csendőr mindenki elleti 15- 
fegyverl használhat

Nagyvárad, 1941. április 13.

, Dr Sons István «. k. 
polgármester.

*♦*♦♦**♦*.**♦♦♦♦♦*♦*«*♦♦*♦♦♦

Elveszett és újra 
megl<@rült3Q milligramm 

rádium
Amsterdamból jelentik. Az NST je­

lenti: Egy grnningeni kórházban, izgal­
mas kutatást rendeztek, mert 30 mg rá- 
d'iun eltűnt. A rádiumot az ottani ra­
diológiai intézettől kérték kölcsön és 
kezelés után, a levett kötszerrel együtt 
bedobták a központi fűtés kályhájába. 
Mikor a tévedést észrevették, a három 
apró csőben levő rádiumot már sehol 
sem találták, mert a kályhái akkora ki­
tisztították. Nem maradt más hátra, 
minthogy az összes szemét«zál!itó hajó­
kat átkutassák. Amsterdamban ugyan s 
akárcsak Velencében, hajók szállítják 
a szemetet a sok csatorna által átszelt 
váré ban. Végre naphosszat tartó kere­
ti vs után megtalálták a pótolhatatlan ér­

ieket jelentő csövecskéket. E 30 milli­
gramm iádiinn a groningeni radiológiai 
intézet egész rá din mkészle lének fele.

Ipartestületi hírek
Az Ipartestület Faipari szakosztályé

felhívja tagjai figyelmét, hogy folyó hu 
20-án este 6 órai kezdettel taggyűlést 
tart és tekintettel a tárgy fontosságára, 
kérjük a tagok pontos és minél nagy inti 
számban lévő megjelenésüket. A gyűl4--' 
az ipartestület helyiségében, Mezey Mi- 
hály-u. 4. szám, a nagyteremben .'esz meg 
tartva. Elnökség.

*

Felliiiás az iparosokhoz! Ezúton 
hoz,zuk fodrász iparos tagjaink tudo­
mására, hogy hogy- f. hó 24-én, dél­
után 3 órakor rendes évi közgyűlést 
tartunk az. Ipartesiiület székhazában 
(Mezey M.-utca 4. sz. a.). Kérjük a 
tagok teljes számú megjelenését.

Az Elnökség.
Villanyszerelő iparosok figyelmébe. 

A villanyszerelő iparosok szakos?, 
tá.lya f. hó 20-án, csütörtökön este 
fél 6 órakor taggyűlés* tart. Tibin 
'tettel a tárgy rendkívüli fontosságára 
kérjük tagjainkat, hogy' azon ponlo 
ean és teljes számban megjelenni szí 
repkedjenek. 4s Elnökség.

Pályázati hirdetmény
Az Ipartestület pályázatot ' hirdet 

egy pénzbeszedői állásra
Pályázhatnak kellő biztosítékkal 

bíró, feddhetellen előéletű, öskeresz- 
tény, magyar állampolgárok-

Feltételek megtudhatók az 1 partes 
tűiét Elnökségénél (Mezey M.-u. 4. 
sz-, 1. emelet).

Kerékpárral bíró iparosok, vagy 
'hozzátartozóik előnyben részesülnek.

4z Elnökség

JeSeothezniök kell a rét' 
és fe^íMulajdoiMsoknak
Nagyvárad thj. város adóhivatala Bír- 

toknyilvántartó osztálya 500—1941. gy. 
szám alatt a következő hirdetményt ad­
ta ki:

Nagyvárral thi. város adóhivatala fel­
it n ia a város területén rét és legelővel 
him tulajdonosokat, hogy f. hó 20—25-ig 
a \ áro-Jtíiza fsz. 20. sz. szobában nyilván- 
■ at.. ■ b i vetel végett a hivat a', is órák 
akut ivientkezzenek.

X LÉGITÁMADÁSOK ÁLTAL MEG­
RONGÁLT LAKÓÉPÜLETEK LAK­
HATÓVÁ TÉTELE. A Magyar Távira­
ti Iroda jelenti: A? ipari anyaghivatal 
aondosfs odik arról, hogy a légi tárna dá- 
'ok által megrongált lakóépületek lak­
hatóvá tételéhez szüksége« építőanya­
gok valamint fontos ipari és mezőgaz­
dasági építmények helyreállításához,
■'iikseges tégla, cserép, cement cs iivee 
R'ztoíitva legyenek. Természetesen az 
' ~ főanyagokkal való taf, arékoskndö* 
erdei,. l>en e-,rk a legsziik-égesehh meny 
nvtségü auy agokat fogják kiutalni.

reszere
Ezúton hozzuk iparosaink tudomá­

sára, hogy a in. kir. kér. és közit- j 
kedésügyi minisztérium a hazai ke- 
reiikedelmi. középiskolák L v 
lyaiba, az. 1 9 i i-kólái évre be­
iratkozok részére 60 (hail- -ml tan - 
díjmentes heh - ■ tivilvátms p iiNa- 

hiidei. Á /, ét I lek'üdéik I olya -
! utoJjae-t ■ ' 1 ..-/•• I.-.szlitlvuklioz. a1, 1 j
' : s/| .n \ rz.eli.-.-curend"’1 j
■ .lil.i bo'-sál ja a o - i • i ■ Liu 

leket. .-i* C.//ÍO..«*e$.

Szolgálatom oyonyszertáralí:
í, Gsopiut:

ARANYKEREtiZT gyógyszertár Uráf 
Teleki Pát-u. 2, (Zsigmontiovit? és Mar. 
tinovteh) 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf- 
utca l. )Dt Rá ez Rézre 13.7$,

DIANA gyógyszertár. Uiiillányi-u. 10.
liíehtr.iyón A.) 32-58.

SZÉNI ISVTÁN a'ógys.zertár, Mik» 
s í a Mi aaiuráu ut-ü 52. ;U: tioabei A ) 
11-44.

A; mi rét és legelőt u la jdonosok, akik a 
mu hl).1:1 ezen mivé lesi ágat más mfxelési 
ágra változtatták, ezen körülményt — a- 
lenti illőben szintén jelenteni kötele­
sek.

A bejelentés alkalmával mindenki hoz­
za magával a vonatkozó iclckkönyvi ada­
tait

Jelen hirdetményben foglalt kötelezett- 
ség a Velencei közbirtokosság tagjaira 
nem vonatkozik.

Nagyvárad, 1914. április hó 17.
Városi adóhivatal

,
f'
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8 MAGYAR LAPOK X!!l K r ijr| 1n11 ipi L'le la

Hatosán) árak a Discon
Gyümölcsfélék: (Közepes felhozatal) 1 

kg alma 3—5—7, I kg dió héjas 6 7, brl 
28- 30.

Zöldségfélék: (Közepes felhozatal' 1 kg 
burgonya 0.30—0.33, 1 kg szárazbab 0.96 
— 1 18, 1 kg répa 0.40, I kg borsó I, I kg 
hagyma 0.24—0.30, 1 kg cékla 0.80—1, 
hordós káposzta kg 0.90, fejes saláta 
0.80—1, piros retek csomója 1—1.50, Sós­
ka kg 2.60—3, zöld hagyma csomója 0.24 
—0.30, I kg petrezselyem 0.51, I db ka- 
larábc 0.20—0.60, I db zeller 0.20 —0.50, 
retek kg 1.70-2, 1 kg spenót 1.60 -2.50,
I db torma 0.20—0.60.

Élőállatok: (Közepes felhozatal)
Szarvasmarha kg 2.20, 1 db fejős tehén 
1200—2800, szopós borj kg 2.20, 1 db kis­
malac 86—90, I db igáslo 400 25(10, 1 db 
parádés ló 2000—3500.

Tejtermékek: (Gyenge felhozatal) 1 li­
ter tej 0.52, 1 kg vaj 10—20, 1 kg .juh- 
tnró 5.80, 1 kg tehéntúró 1.76, 1 kg tej­
fel 2.20. 1 kg sajt 4.20.

Kenyér: I kg egységes 0.58.
Szárnyasok: (Gyenge felhozatal) I pár 

I a. csirke kg 5. tyúk kg 4.40, sovány 
liba kg 4.80, pulyka kg 4.80, ■ ovoány ruca 
kg 4.70, 1 db tojás 0.24, kg 4.50.

Húsárak: 1 kg marhahús 5.10, 1 kg 
disznóhús 5, 1 kg növendékmarna 5 10, 1 
kg juhhús 4.50, 1 kg bárányhús 5.10, 1 kg 
bivalyhús 4.70, 1 kg zsiradék 5.50

Halfélék: (Közepes felhozatal) 1 kg sú­
ly« ponty 8—9, 1 kg köröshal 3—4. 
♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Tolvajokat fogtak el 
a Oel-Ka cipöözletben
Nagyvárad. Hétfőn a kora dél­

utáni órákban Kenderes Irén, a 
Dcl-Ka cipőüzlet alkalmazottja arra 
lett figyelmes, hogy az üzlet két ve­
lője gyanúsan viselkedik. Mikor ala­
posan szemmel tartotta a távozókat- 
meglepetten látta, hogy bár az asz- 
szonyok nem vásároltak, az egyik 
nőnek szoknyája alól egy odarejtett 
ró/zraczinü kombiné csüng árulko­
dóan. világos jeléül annak, hogy azt 
ellopták.

Megfigyeléséről értesítette a rend- 
őrőrw.emet, , aki megállította az 
igyekvő asszonyokat és megtalálta a 
bűnjeleket. A tétlenért tolvajokat 
előaBitotta a rendőrkapitányságra, 
ahol az igazoltatás során kiderült, 
hogy a két asszony özvegy Szűcs Isí- 
vánné Baranva-utea 29. szám alatti 
és Matyi József né, Ilonáik Erzsébet 
Gillányi-ut 65. szám alatti lakosok­
kal azonos.

Az asszonyok beismerték a lopást, 
mire a rendőrség őrizetbe vette őket.

Meglepő eredménnyel 
zárult a Zöldkereszt gyűjtése

(Saeyrárad.) A Zöldkereszt ja­
vára történt gyűjtés meglepően szép 
eredménnyel zárult. Rár a végleges 
számokat még pontosan megállapí­
tani nem lebet, mert igen -ok gyűjtő 
elszámolása folyamatban van. az ed­
digi adatok azt bizonyítják, hogy 
a gyűjtés várakozáson felüli.

A beküldött üszeg meghaladja a 
23 ezer pengőt, mig a vasárnapi urna- 
gviijtés eredménye több, mint 12 ezer

pengő. Ez. í szám az eddigi gyűjté­
sek legjobb eredménye. A hivatalok­
ban és cgvéb gyűjtőhelyekről .számi 
tás szerint még mintegy 3000 pengő 
gyűlt össze és igv hozzávetőleges 
s/.ámitás szerint közel 10 ezer pengő 
bizonyítja azt. hogy Nagyvárad kö­
zönségének áldozatkészsége milyen 
nagy mértékben nyilvánult meg a 
Zöld kereszt támogatásának kérdé­
sében.
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A szinhózi iroda közleménye:

Ballépés jobbra“ kedden és szerdán fél 6-kor
A Bnlléppés jobbra, az. idény leg- 

mulatságosabh operett-újdonsága In 
rik Julcsi felléptével kedden é.s szer­
dán este fél 6 órakor van még mii- 
soron. Csupa derű és kacagás. 3 órás 
vidám, gondnélküli szórakozás.

Katnéllás hölgy, Ifj. Dumas Sándor 
gyönyörű drámáját csütörtökön fél 6 
órakor, bemutató bérletben ujilja fel 
a színház prózai együttese. A-bérleli 
előadása pénteken fél 6-kor. Szom­
baton bérletszünetben kerül színre.
Főszereplők: Lovasi Klári, Hamvai 
Lucy. Kemény Gizi. Szögi Arany Hor­
váth Jenő, Ross József, Halasi Gyula,
Lendvai Lajos, Tanai K. Emi! és

Barsv Béla. A díszleteket Kot all Ist­
ván festette.

Erik a buzaknlász, nagysikerű ope­
rett szombaton délután fél 3 órakor, 
filléres liclynrahltnl kerül szilire Je­
gyek már válthatók elővételben.

*

MÜSOB:
Kedden este fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra.
Szerdán este fel 6 órakor: tíaUcfH'S 

jobbra.
Csütörtökön este fél 6 órakor: Ko­

médiás hölgy, bemutató bérlet.
Pénteken este fél 6 órakor, ha- 

méliás hölgr, A-bérlet.

BautSüeßMofthßk tél

Gondofafok a háborúról
„Semmi okunk nem volt rá, hogy 

.-zeressük a háborút. !\em i« fogadtuk 
olyan örömujjongással, mint 1870, 
vagy 1914 fiataljai. Nagyobb komoly­
sággal esüggtünk a munkánkon « a 
béke művein. Ismertük a háborút s 
tudtuk, hogy hegyomlásként választ 
el bennünket elletünk céljától.“

..Ha valaki a vizbo pottyan. nem 
kel! okvetlen a vízi-sportok lelkes 
Ilivé legyen. De össze kell szedje min­
den erejét s minden érzékét egy do­
logra kell koncentrálja: úszni! Nyu­
godtan, a célt szem előtt tartva, kü­
lönben előbb-utóbb elmerül. Egészen 
fölösleges dolog szidni az úszást — 
csak tempózni kell lassan, kitartóan, 
mindig előre “

„Gyűlölni kell a háborút, hogy an­
nál hamarabb befejezhessük. Akard a 
háborút: mert csak azt tudod teljes 
erődből tenni, amit meggyőződésből 
teszel.“

„Mennyi uj.saglapot. hány rádió­
adást lehetne naponta arra fordítani, 
hogy felszárnláljuk az angol-amerikai 
gaztetteket és tanúul hívjuk ellenük 
a kereszténységet s az emberiség 
nagy szellemeit. De mit használna.’' 
A tizmázsás aknabomba hatása nem 
lenne csekélyebb tőle s a foszforos- 

ia is eppen úgy gyújtogatna, mint

„Ki az okosabb? Aki minden nap 
elbúcsúzik lakásától s mindenkive 
közli, milyen rettenetes volna, ha ép 
pen őt találnák cl. Vagy a másik, aki 
számol azzal, hogy ő is sorra kerül 
egyszer ..."

„Mert nincsen értelme a gyenge­
ségnek. A niggerpilótát ugyan nem 
érdeklőd. Ez. a fickó csak a vadász- 
repülő nyelvét érti, aki bele géppus­
kázik a fekete pofájába, a munkás 
nyelvét érti, aki Foeke Wulfokat. 
épít, a tervező mérnök és a bányász 
nyelvét érti, a vasutas nyelvét érti, 
aki szállít s a parasztét, aki enni ad 
neki. Rá csak a győzelmi akarat s 
ennek a győzelmi akaratnak kemény 
megnyilvánulásai tesznek benyo­
mást.“

„Nem I 'érdemes az embernek ki­
húzni magát a háborúból. Hiszen, ha 
hiányzik az. én munkás kezem vala­
hol. annyival is hosszabb lesz a szen­
vedés cs tulajdonképen magam alatt 
vágom a fát.

Senki sem kívánhatja annyira a bé­
két, mint a frontkatona: s ha valaki 
azt mondaná neki, ’hogy felőle annyi 
ideig tarthat a háború, ameddig csak 
akar s ha úgy tetszik neki. hát ürök- 
kétig is, bizonyára valami nagyon 
csúnyát mondana. A katona gyűlöli 
a háborút, de tudja, bogy a törvény: 
„Égy, vagy téged esznek nreg!“ S 
ezért akarja a háborút!“

AMást hues

KI ADÓTOLAJDONOS: 
SZŰNT LÁSZLÓ.NYOMD A H

Könnyű bőrniunkára niunkásnóU felvé­
tetnek, Cséplő Pcter-u. 10. (volt Hosszú- 
utca). 846

Könyvelésben jártas irodai munkaerőt 
keres Hangya kirendeltség, Kapisztrán 
János-tér 22. 851

Szerényigényü gyermekszeretö idősebb 
nőt kis háztartásomba azonnalra felve­
szek. Jelentkezni lehet délután 3 5 kö­
zött Bem-u. 5. ajtó 10. 849

Aüésl kétes
Egy gimnazista és egy második keres- 

kcdclinista leány szünidő taramára irodai 
alkalmazást keresnek. Cimet a kiadóba 
kérnek. 847

Fiatal kezdő tisztv iselőnő állási k -re-. 
Cim a kiadóban. 852

Tisztviselőnő többévi irodai gyakori» 
tál, kezdő gépírással állást keres. Címe- 
két a kiadóba kér. "94

Soföri állást keresek azonnalra személy 
vagy teherautóhoz, vidékre is Címet a 
kiadóba kérek. 856

Jóházból való fiatalember háziiiiasnak, 
boltiszolgának ajánlkozik. Címe Szilágyi 
József, Keskeny-u. 15. 85-3

7 -8 elemit végzett ifjakat felvesz Dm- 
her-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés * 
váradszöllősi telepen ló—12 óra között.
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Hanglemezek.
Szórakoztató zene 
Kodály-művek 
Nyáry Andor elbeszélése.
A rádiózenekar műsorából, 
Honvédeink üzenne*. A Vöröske­
reszt bajtársi rddiószolgálat.i 
Pertis Pali cigányzenekara. 
Zenekari muzsika,
Egy svájci nemes Rodostóban. 
Muzsikáló zenei lexikon.

V rádió hangversenydobogóián 
Honvédek műsora
Világpolitikai kérdések -- vélemé­
nyek.
Hajdú Anna magyarnótákat, énekel 
Galambkalitka 
Zenés részletek őfensége a mama 
c. operettből.
Ybl Ervin dr előadása,
Magyar zeneszerzők félórája 
Egy világhírű regényhős a zenében

O..J3
10.15
li.lo
11.40
12.05
13.30

eddig. A háború már olyan, amilyen 
Tudomásul kel! venni — úgv. aliogv 
van “

..Ki az okosabb? Aki uton-utfélen 
jajvcezeke! a vagyonkája pusztulása 
miatt, panasszal ajkán ébred és tér 
nyugovóra, — vagy, aki az! mondja: 
megszabadultam a ‘ ballaszttól, mos! 
már nincsen semmi, ami a békére 
emlékeztetne. minden erőm szíri)a 
dnn állíthatom a "vőzelem szulsála

f ‘vsrerk '«7t

: hiba.

«nóHiimssa
Adás-veiét

XII. Plus papa élete és válogatott be­
szédei kiadóhivatalunkban kapható. ;y

Teljesen jokarban levő fehér kogy. 
habutor eladó, Damjanieli-u. 37, ajtó 3

774
Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es ej g_\er. 

mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá. 
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves ié! 
szére tavaszi kabát, egyszerű babakelen! 
gye. Karácsonyi püspök-u. 52. sz. ;h5

Uj, csináltatott fekete fakkcipö 88—39. 
es eladó. Cim a kiadóban. s'03

Jókarban levő segédmotor eladó. Ér­
deklődni dr Dobay Kálmán, SzanKzló-n 
4. Telefon 11—15. 83j

Fotel jókarban, 2 darab eladó. K>. 
reszt-u. 9. gjj

Alig használt női kerékpárt vennék. 
Schubert-u. 5. Bartlia. g.jj

Aszalt alma, cseresznye, szilva, szárított 
bab, tök, paprika, háztartások részére 
kapható. Székely Lajos aszaló üzeme. 
Bem József-utca 24. g-p

Rádió 3 T 2 Orion szuper granioíonos, 
kitűnő állapotban eladó. Dobó István-utca 
15. sz. Kommendánsrét. 355

Perfekt gepirónő őskeresztény alkalmi, 
zást nyerhet dr Kotzó .fenő kir. közjegy 
zőnél. 854

Kombinált bnto-r, kétszemélyes rekainié- 
val etadó. Hegyest-u. 4. Repülőhidnál.

850

mi*mi
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

dennemu férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pieta-utca 
6. T elefon 27—56. 313

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 28—30

672
Áldozási koszorúk, menyasszony és 

koszorusleány művirág fejdiszek és kézi­
csokrok. Ezüst- cs aranylakodalmakta 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök- 
u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776

Fajgyümölcs, főképp fajalmák megter­
melését felesbe vállalom. Zárnbó gyű- 
mölcsfaszakértő, Szacsvay-u. 17. pincében.

825

A «tcricszicaert fele*
Rt Paá! Árpád

• -vi«tia»en leien-
Dr Virág JeromosSrrtit Látiló-nromrie R-T.

1 C»7"a* oj a

Készült a Szent László-ny or, ni ■ t. t. 
höriorgófjépen Nagyvárad, Szilágyi

«--*»• * nw

űkiatás
Diákgyermekét már most kcs/.itt-'ss6 

elő heti 3 órában, oki. tanárral a jövő is­
kolai évre. Kedvezményes csoport taní­
tás. Cim a kiadóban. 842


